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Kéziratokat
nem küldünk vissza.

politikai, társadalmi, közművelődési és gazdászati hetilap,
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Kisfaludy Sándor emléke.
Jól illett a szelíd őszi napfény ahhoz 

a zajtalan és szerény, de meleg és kegye­
leted ünnephez, mellyel a múlt kedden, 
a Nemzeti Muzeum kertjében, írók, művé­
szek és tudósok társaságában Kisfaludy 
Sándor gránitoszlopos emlékét fölavatta.

Nem most készült az emlék. Nagy idő 
tavaszán, 1848-ban csináltatták Magyar­
én Erdélyben leányai a magyar Petrarcá­
nak. Ezüstből akarták csináltatni, de csak /
rézre telt. Es mostanáig ott lepte a por 
fatalpon, a Muzeum folyosójának egyik 
szögletében a kedves szimbólumot, egész 
mostanáig nem a régi honleányok szép 
gondolatát, hanem a már-már elfelejtett 
költő sorsát példázván. S bizony édes 
kevesen tudták, mit jelent a nagy réz­
gömbön álló kiterjesztett szárnyú sas és 
karma közt a lant; és hogy kik, kinek és 
minek csináltatták az aranynál, ezüstnél 
drágább emléket. Szép gondolat és kegye­
leten tett volt e kedves emléket gránit 
oszlopra és méltó helyére állítani: a 
Muzeum kertjébe, Kazinczy, Berzsenyi, 
Kisfaludy Károly és Arany szobrai közé.

Az ünnepről nem hiányozhatott Zala-

TÁRCA.
Az uj házas.

Először és hit alatt kijelentem, hogy ez a 
tárca sem Péterre, sem Pálra nem vonatkozik. 
Csupán csak azokról a furfangos emberekről 
Mól, akik ezer ravaszsággal széttépni akarják 
Hymen rózsalánoát.

Az uj házasokról beszélek.
Menyecskék, figyeljetek!

* *
*

Mikor a legény öregedni és kopaszodni kezd, 
vagy mikor hajfürtéi közé fehér fűmagot vet az 
idő: elhatározza, hogy megházasodik.

Nagysád! én szeretem magát, mint a 
fülemüle a hangyatojást és ha nem lesz az enyém, 
öeleugrom a Fekete tengerbe, ahol legfeketébb!

A hölgy rá néz az epedő ifjúra és ekként 
válaszol:

Muki! maga nagy kujon; maga csalfa, 
Ulagu csapodár, maga nem fog engem meg­
becsülni !

hrre Muki térdre omlik és ég felé tartván 
11 rom lljját, megesküszik, hogy ő meg fogja 
becsülni őnagyságát, mint a szent földre induló 
keresztes vitéz a mamájától kapott amulettet.

~ maga lump, kártyás, ki kapós és csapo- 
al lesz ezután is — mondja neki a kis leány.

vármegye: Csertán Károly vitte oda ko­
szorúját. Mert minket, e vármegye fiait, 
egy szállal több köt ez emlékhez, mint 
másokat: Kisfaludy Sándor Xalavármegye 
szülötte és büszkesége. Életének és köl­

tészetének legkedvesebb emlékei a mi vár­
megyénkben, a Balaton partján, a reánk 
tekintő ormokon s előttünk kígyózó völ­
gyekben vannak elhintve. Mellettünk a 
falu, melytől ősrégi nemes családja a 
Kisfaludy nevet kapta. Sümeg egyik házá­
ban rengett böHÉője; ott született 17 72- 
ben. A sümegi temetőben nyugosznak 
hamvai; ott halt még 1844-ben, abban a 
házban, a melyben született. Sümegen és 
környékén töltötte gyermeksége első éveit; 
az a vidék tette a gyermek lelkére azt a 
nagy benyomást, mely az ifjút költővé 
avatta. Zalavármegye valósította meg ifjú­
kori álmait, midőn 1793-ban a becsi 
magyar testőrségbe hadnagynak nevezte ki. 
A badacsonyi szüreten látta és szerette meg 
későbbi nejét, Szegedy Pózát és szerető 
szívok történetét foglalta verseinek első 
kötetébe, a Kesergő Szerelem-be, mely köl­
tői hírnevét megalapította — több, mint 
száz esztendővel ezelőtt. S midőn az ifjú 
kor csalódásai és küzdelmei, véres harcok

és keserves fogság után hányt-vetett hajója 
révbe ért: itt talált újra otthont, mint 
boldog házas ember, Sümegen; énekelve 
Boldog Szerelem-vo\ abban a házban, mely­
ben egykor bölcsődala hangzott. Badacsonyi 
hegyi házában töltötte élte alkonyának 
legszebb napjait, melyekre dicsőség, barát­
ság 8 szerelmének emléke hintettek fénvt 
és meleget.

Kegyelettel nézzétek Sümeg, Csobánrz, 
Tátika, Somlyó, Szigligeti fíezi regényes 
ormait! Ezeken az ormokon a magyar 
lovagkor emlékének s a Kisfaludy Sándor 
kedves költészetének fénye dereng.

De nemcsak Zalavár meg ve szülötte, ha-O*

nem a magyar haza fia; nemcsak költő,
hanem hazafi is volt Kisfaludy Sándor.
/

Es szent kötelességünk áldozni a hazafi 
emlékének.

Hozzátok szólok Zala vármegye fiai és 
leányai. Hangom nem hallik messzire; de 
bármily messzire hallanék is, tudom, hogy 
Kisfaludy Sándorról szóltomban sehol sem 
találna a tieteknél fogékonyabb szivekre.

Tudjátok meg, hogy a magyar nemzet 
fenállásá11ak rendíthetetlen fundam entuma 
abban van, hogy őseink érdemet, erényt, 
dicsőséget nem ismertek hazafiság nélkül.

I Muki megfogadja, hogy ő sohasem fog inni 
egyebet, mint vizet és még a káposztáié vet is 
szeszesitalnak tekinti; az ördögnek harminckét 
levelű bibliáját máglyán égeti el; a lányokra rá 
sem néz; otthon fog ülni; remete lesz, a szere­
lem remetéje és tartja a gombolyagot az ő kis 
feleségének s ha Isten is úgy akarja, rengeti a 
bölcsőt teljes odaadással.

Erre őnagysága megsimogatja a Muki hom­
lokát és így kiált fel: beszéljen a mamával!

* *
*

A mama persze húzódik, de a papa közbeszól: 
add oda anyjuk, úgy is marad még itthon elég 
leány !

És Muki pár hét múlva egy láncszemmel az 
ujján, egy vastag arany karikagyűrűvel jelenik 
meg a hivatalban.

A cimborák között hire fut, a lapok közük 
az eljegyzési hirt és pár nap alatt mindenki 
tudja, hogy a Muki, a derék Muki leházasodott.

Az asztaltársak összetörik a papucsvitéz sörös 
poharát, a székét kifelé fordítják a kávéház 
sarokasztalánál és a kasszatündér ki törli a jelen­
levők névsorából.

Elkövetkezik az esküvő napja. A pap ala­
posan megáldja Mukit és a menyasszonyát. Beszél 
nekik a házasélet boldogságáról, örömeiről, a 
hitvesi hűségről.

És Muki könyezik a szép beszéd hallatára.

Kezdődnek a mézes hetek. Az uj párt nem 
látják az utcán. A kapukulcson rajta fekszik a 
menyecske és Muki boldog, mint egy tejbe ful­
ladt légy.

Múlik az idő, telnek a napok. Muki szeretne 
egy kis levegőhöz jutni. Már ki-kilebben az 
utcára és sanda szemmel be-benéz a kávéházak 
ablakán. Szive megdobban, a mikor a korcsmá­
ból a régi asztaltársak fülébe huzza a cigány 
azt a régi nótát:

Hogy engem egy asszony 
Komendérozgasson,
Olyan nincs a sifonérben !

Szomorúan ballag haza.
— Mi bajod kis uram? — kérdi a menyecske.
— Semmi, semmi! Csak a májam nyilalik a 

sok üléstől.
— Mustár papirost rá!
De a Muki mája nem állja a medicinát. Jbe­

fekszik a pamlagra, rágyújt egv cigarettára és 
olyanokat ásít, mint egy csalódott pelikán.

Pár nap múlva már benyit a kávéház ajtaján 
és ravasz furfanggal így szól: Hé pincér! nem 
volt itt Gyöinrődy Marci ur?

Persze hogy nem volt ott. De azért Muki 
leül a sarokba és rendel egy pikkolo kapucniért. 
Ejnye, ejnye, hogy nem jő az a Gyömrődy Marci ! 
De jönnek helyette a régi jó barátok.

— Nini a Muki, a kedves jó Muki! Hát te

Mai 12 oldal.
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Alikor a régi magyar író a tollat a kezébe 
vette, első sorban nem az iró, hanem a 
hazafi dicsősége lebegett szeme előtt. A 
régi magyar iro kezeben a toll nemcsak 
arra való eszköz volt, hogy irodalmunk 
történetének egy lapjara bevesse nevét. A 
régi magyar iró tolla egyszersmind fegyver

padjainkról. De idő és divat érintetlenül 
hagyta ránk a ben nők lüktető erős liaza- 
fiságot, mely, inig magyar lesz a földön, 
megmenti az enyészettől Kisfaludy Sándoi 
színműveit. B ha valamikor a magyar köl­
tészet oda jut, hogy a művészet nagyon 
is háttérbe szorítja benne a hazafiságot: 
Kisfaludy Sándor színművei szólalnak meg 
legelőbb: magyar költő, ne feledd, hogy

■jf.

volt a magyar nyelvnek, a magyar szel­
lemnek. a magyar nemzetnek védelmére.
A régi latin mondás szerint »a költő szü- j magyar vagy! 
lelik és nem lesz«. Mi magyarok azonban j 
azt mondhatjuk, hogy a régi magyar költő j Midőn Kisfaludy Sándor 1<96-ban 
nem annyira sz.iiivtvtt költőnek, mint in- | Olaszországba utazott, Róma nagy ituiio- 
káhb hazafiságból lett azzá. j jenek, Virgiliusnak szülőföldje, Mantua

Olvassátok és véssétek szivetekbe és határában elővette tarsolyából Vergilius 

leltetekbe a következő szavakat, melyek- költeményeit, hogy azon eg alatt, azon a
ben Kisfaludy Sándor mintegy programul- j vidéken élvezhesse azok szépségén, a m. 
jiít adja írói pályájának : „Látván a magyar- j a költő Hajdan vnokell. g^nnec a 
SW) romlását, elíőkélletlem magamban, ho/iy | gyönyörűségnek a kifejezésere alig la al 
én szegény magyar nemes i/jn — hatná- | szavakat, szinte kn-seh kézéből a r.ony\. 
luomba rejtezve - szivem véréből, hamfiui j Kik látjátok a várost, liol Kisialudy 
érzelmeimből, mini a selyemhoyár belsejéből j Sándor született, hol gyermekeveit tol- j 
egy fonalat fonok, melynél fogra veszni j lőtte, hol boldog családi tuzheiye allou | 
indulI magyar nemzetünkéi magyar nyelv, ! s bol sírja domborul; ismeritek a viuekvt ; 
éi-sés és Írás által, ha csak kevés idővel is, ! közel s távolból kéklő ormaival: olvassa,-
tovább éleiben tarthassam ■. í tok azokat a költeményeket, melyekül más

rumi olvashat a tietek hoz rúgható gyonyo-

Széll Kálmánnak nem adtak meg olyan enged­
ményeket, a melyeken ma már túl \ agy unk és 
a melyek alapján ma már tárgyalni a legcsönde- 
sebb politikus sem merne, lisza István sikertelen 
vállalkozása csak előkészítője volt Héderváry 
bemutatkozásának, csak lépcső volt arra, hogy 
ezen az alapon, vagy talán egy lépcsőt átugorva, 
vagy hozzátéve, Héderváry a kormányt kezébe 
vegye. Héderváry csalódással kezdte miniszter- 
elnökségét. Csalódott az adott szóban. Azután 
jött az ismeretes vesztegetési ügy. Azt hiszem, 
hogy minden elfogulatlan politizáló, a ki leg­
alább jól figyelemmel kisérte az eseményeket, 
azon a gondolaton túl van, hogy Hódéi \ ár\ 
tudva, akarattal részt vett volna a vesztegetések­
ben. Nem mondjuk evvel azt, hogy mulasztás 
nem terhelte. Most kezdett csak tulajdonképen 
kidomborodni a harc jelszava, a magyar vezény­
szó. Csak ezek az események érlelték meg 
Magyarország egész többségében azt, hogy jogunk 
van követelni a magyar vezényszót s hogy ez a 
követelés ma már nemcsak jelszó, nemcsak olyan 
üszők, a mit a tűz élesztősére a lángba dobnak, 
hanem az egész nemzet szive dobbanása.

A chlopy-i hadiparancs a helyzetet egészen 
felforgatta. Olyan helyzetben vagyunk most, 
hotry kezdve a legelső politikustól a legutolsóig, 
az egész nemzet a kibontakozáson tűnődik, kői cs\ e 
keresik a kibontakozás módját, a mely olyan 
távol áll tőlünk, hogy a vége, ha az események 
abban a mederben fejlődnek, mint eddig, tudj 
isten mi lesz.

A függetlenségi párt helyzete a kormány
pártéin>z viszonyítva a legkönnyebb. Ha a

Nem hiúság, hírnév, dicsőség, hanem 
önzetlen hazatiság ösztönzi az iroi pályái a. 
Első sorban hazafi s csak másod sorban 
író. Es müveinek nemcsak a hang es ki­
fejezések adnak hazafias szint ; nemcsak 
külső máz rajtok a hazafi sag, hanem az

rúseggíE
Fülep irnre.

Á politikai helyzet.
(jég.) Immár szeptember vége vau, a fecskék

J , „ vy'A I már itt hagytak bennünket és még mindig nincs
zgato erő; többnyire «. j költségvetésünk. Más években ilyenkor már
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bennük a mozga 
szövődik a mese; azon fordul meg az egész 
cselekmény. ILunyady Janos c. drámájává 
Kazinczy Ferenc azt jegyezte meg, hogy 
jobban szerette volna, ha mint költő és 
nem mint hazafi irta volna meg Kisfaludy. 
Nagyon bántotta e megjegyzés a költőt. 
Azóta egy emberöltő múlt el. Az idő

hangzott a nóta, vonultak he a regruták; az idén 
nincs nóta, nincs hangos kurjantás az utczán. 
de van mély aggodalom az arcokon, s ha két 
ember összejön, balsejtelemmel kérdezgeti egy­
mástól, mi lesz ?

Próbáljuk meg higgadtan reasszumálni a hely­
zetet. Talán kezdjük ott, hogy Széli Kálmán 
kénytelen volt a helyét otthagyni, Széli Kálmán, 
a ki rendet csinált, a kit az ellenség is megsira-

80kát megemésztett szinműv 
értékéből, ti divat leszorította okét szili-
_________jL-umjjumiMiI n»——!■■■■ mr—- ------ -i nrm» i ■innwir r Tnir — w*»a*B9*B*m

kiszabadultál a ketrecből? — kiáltanak ujongva 
feléje.

Muki ravaszul mosolyog.

. . , ... „. J tolt, mert ő alatta — ismeretes hármas jelszava
nyernek koltoi íiíiínvzntt, — kétségtelen —kormányzott. Nem hiányzott — kétségtelen 

a felsőbb körökből Széli iránt a malitia, mert

Egy év múlva, midőn már kis Muki is van 
a háznál, a figyelmes családfő csörgős babát 
visz haza az apróságnak s structollas kalapot a 
mamuskának.Gyere, ülj le, igyál!

Nem vagyok szomjas. I Az asszony örül s kérdi : Mivel háláljam meg
Akkor ülj le velünk egy párthi kaláberre! j ezt neked édes uram ?

— Nincs nálam pénz.
A világért sem tudnák rávenni a gonoszságra. 

De azért oda ül kibicelni. A régi csataedzett 
vitézből csatlós lesz. Sebaj !

Az asszony méltatlankodik. jVIar itt a \ acsoia 
ideje és Muki még nincs itthon. Végre nyolc
óra felé haza jön.

_ Hol voltál te kósza Gyurka ?
Erre Muki kitalál valami ügyes hazugságot. 

Dolgozta a restanciát, pusztította az aktákat. 
Szidja a vármegyét, amely megöli a tisztviselőt, 
mint a rósz gazda az igáslovát.

Az asszony is kifakad a vármegye ellen, de 
végre lecsillapul és vacsora közben oda nyújtja 
a kappan sarkantyúját kedves férjének, hogy 
gondoljanak valamit és törjék szét.

Muki a szerencsés, neki törik a sarkantyú
taréja.

Az asszony pedig gyanakodva rázza a fejét: 
Muki te hazudtál!

De Muki ügyes, mint egy kígyó és kisiklik a 
gyanú hállójából.

* * 
*

— Mivel? Tudod mivel?
— No szólj, beszólj!
— Adj nekem hetenként egy napi kimenőt.
A kis menyecske elszomorodik, de végre bele­

egyezik — a kalap miatt. Hanem kiköti, hogy 
csak a kaszinóba szabad menni és legkésőbb 
kilenc órára otthon kell lenni.

Úgyis lesz. Muki pár hétig a kaszinóban kár­
tyázik, este rendes időben haza megy. Semmi 
baj sincsen, mert Muki csak kaláberezett!

Egyszer azonban a láncát széttépett tigris 
belemerül a nemzeti játékba és a ferblin elveszti 
a félhavi gázsit.

Megyek utána! kiált fel nagy lelkesedéssel és 
a másik felével harcol tovább.

Telik az idő. Kilenc, tíz óra is elmúlik. Végre 
éjfélkor plűre vágódik Muki.

Most már se pénz, se vacsora, se becsület, 
se kapukulcs.

Barátaitól kér kölcsön néhány forintot és el­
megy a többivel a korcsmába halestélyre.

A hal átkozott, ha másodszor a maga levében

függetlenségi párt végig harcolja a megkezdett 
harcot, a melyet ma már nem általánosságban 
a harc modorát, de a követelmények nagy részét 
tekintve, az egész nemzet szimpátiával kisér vs 
ha a győzelem csak meg is közelíti azt a tel­
tételt, a melyet ma már a függetlenségi párt 
zászlajára irt, a magyar nép hálás lehet érte. 
Viszont a szabadelvű párt, a mely eleinte fantaz­
magóriának tekintette az ellenzék Széli alatti, 
kezdetleges követeléseit is, ha most nem szei- 
vezkedik és nam foglal állást a nemzeti követel­
mények mellett: elveszti a nemzet bizalmát es az 
a párt, a melyik 1867. óta korlátlan ur volt 
és a mellyel — legalább a választások ered­
ményét tekintve — a nemzet többsége tartott, 
nem lesz letéteményese a nemzet akaratának, 
hanem egy báb, amelyet ráncigálni lehet olyan 
zsinórral, a milyennel a bécsi kéz akarja.

Sajnálattal nézzük a kormánypárt vergődését. 
Hetek óta él a pártban az a gondolat, hogy 
formát kell adni annak, mit kíván tulajdonképen 
a szabadelvű párt a katonai kérdésekben. Mer­
jük állítani, hogy az a politikai szerencsétlenség, 
a mely a chlopy-i hadparancscsal érte a nem­
zetet, nem történt volna meg, ha a szabadelvű

fürösztik. Bort kíván a hitvány hüllő és a bána­
tos Muki is.

A cigány és Muki koccint, mint hajdan a 
régi, jó világban.

Már a hajnal is derengeni kezd, mikor haza­
fele indul. Czifrázza a lépést, mint egy balett- 
mester. Végre megáll a kapu előtt. De hiába 
állott, mert az be van zárva. Végre is a kerí­
tésen kell átugorni. Nehezen megy, de még is 
sikerült.

Hallgatózik a hálószoba ajtaján. A Kis Muki 
sir, acsarkodik odabenn. Ketten is csitítják: a 
mama, meg a nagymama.

Végre megszólal az egyik: Csitt! hallgass te 
korhely ; épen olyan lump leszesz, mint az apád.

Azután megszólal a nagymama: Hadd el lá­
nyom ! az édes apád is igy kezdte, mint a te 
férjed, de az első alkalommal szigorúan lógtam 
és nem mert többé kirúgni a hámból.

Mikor ezt a beszédet hallja Muki, visszamá­
szott a kerítésen és másnap délben kerül haza, 
amikor is kegyetlenül szidja a vármegyét, hogy 
még éjjel is dolgoztatja a tisztviselőket.

De az az asszony már nem a vármegyét 
szidja, hanem a Műk it.
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v^rt formulázza követeléseit a katonai kérdésben. 
Xem hisszük, hogy a király, kit ismeretes alkot* 
Hiányosságáért a legszebb jelzővel kell, hogy 
illessen minden magyar, a legalkotmányosabb 
Vizével, szembe szállt volna a nemzet akaratá­
ul és ne kísérelte volna meg a helyzet más 
iránvu megoldását, mint éppen az imperátori 
Iringói* Még ha nem is akarnék mérlegelni 
,^t politikai, alkotmányjogi botlást, a mi a 
lndparanesban benne foglaltatik, észre kellett 
Vi|!,k1 vennünk óriási arculcsapásunkat abból az 
uijongásból, a mit osztrák lapkollegáink csaptak 
:1‘ hadparancs megjelenésekor.

Tehát ne ellenségeinkben keressük a hibát, 
:íml>ííi* legkönnyebb és leghálásabb foglalkozás, 
hanem abban, hogy a nemzet nagy többségének 
kénviselői tétován, tehetetlenül álltak a felébredt 
nemzeti önérzettel szemben. Mert az, hogy a 
szabadelvű párt nem határozta meg katonai 
pr<»grammját azért, mert nem akarta a jövendő 
miniszterelnöknek útját vágni, nem kifogás; 
in-m kifogás még akkor sem, ha felteszszük, hogy 
■x/X a miniszterelnököt, a ki üres kézzel jön, a 
szabadelvű párt sem fogadta volna.

Azt, hogy mihez van joga a magyar nemzetnek 
az 1867. XII. t.-c. alapján, ne kutassuk. Bölcs 
politikusok disszertációkat eresztettek már erről 
világgá, ügy annyira, hogy ezen törvény magya­
rázatához kétség nem fér. Nem állunk és nem 
álltunk a függetlenségi párt mellett sem soha, 
mert meggyőződésből — Deák Ferenc szellemét 
követve — bizton tudjuk, hogy a magyar ügy­
nek gvőzni kell és hogy annak a nemzetnek, a 
mely a monarchia magja, előbb utóbb túlsúlyra 
kell kerülni és akkor a közös viszony csak erő­
síteni, növelni fogja a nemzet erejét, mind gaz­
daságilag, mind a hatalmi kérdést tekintve.

l)e kétségtelenül kell, hogy kifejezzük ama 
óhajunkat, hogy a szabadelvű párt szervezkedjék, 
kicsinyes kérdésekkel ne forgácsolja szét az ere­
jét, pártpolitikai belső zavarok ne távolítsák el 
egymástól a képviselőket akkor, midőn minden 
«■rejükre, bölcs mérsékletükre, higgadt megfon­
tolásukra szükség van. A milyen sajnálattal kell 
hogy viselkedjünk a függetlenségi párt nagy 
többségének csütörtöki ülésén tanúsított maga­
tartásán, oly örömmel üdvözöljük azt, hogy végre 
a kormánypárt egységesnek látszott ama véde­
kezésben, a melyet a koronás király megvédése 
alkalmával tanúsított.

Hisszük, hogy evvel megtermett a pártban az 
egyetértés és a szabadelvű párt összetartása, 
egvséges és egyöntetű magatartása lehetségessé 
teszi, hogy az olyan áldatlan hang, amilyen az 
utóbbi időben a képviselőházban uralkodott, a 
békével ki fog küszöböltetni és az egységes 
szabadelvű párt ki fogja vívni ama katonai 
követeléseket, a melyeket az egész nemzet óhajt.

mónyeket a járásorvosokkal szemben megszigo- ' 
rí tjük, akkor kétszer is meg fogja gondolni 
minden orvos, míg a járási orvosi lisztet, mely 
a magángyakorlatot nem hogy fokozná, de sőt 
inkább csaknem lehetetlenné teszi, — a meg­
élhetésre egyáltalán nem elégséges fizetés ked­
véért elfogadja.

Zala vármegyében például majdnem úgy kelleti 
legutóbb a novai és letenyei járási orvosi állá­
sokra embert fogni s a vármegye kénytelen volt 
ezek fizetésének felemelése tárgyában a bel­
ügyminisztert felirati lag megkeresni, mert más 
kép pályázó sem igen akadt volna.

És ezeken az állapotokon a törvényhatóságok 
végleg nem segíthetnek. Vagyonuk nincs, az 
állami javadalmazás elégtelen s a legtöbb helyen 
összetett kézzel kénytelenek elnézni azokat a 
hiányokat, melyek a mens sana in corpore sano 
mondás igazságát elénk tárni leplezetlen mivol­
tukban segítik.

Hiány van a hatósági orvosokban, de még 
nagyobb a hiány a közkórházakban.

Járvány, ragály, tömeges megbetegedés esetén 
a törvényhatóságoknak legtöbbje képtelen a 
betegek elhelyezéséről és elkülönítéséről kellő­
képen gondoskodni.

Amit az állam e téren tehetne, az a törvény­
hatóságoknak teljességgel lehetetlen és a véletlen 
mulasztást végeredményben mégis csak az állam 
sínyli meg.

Emellett a fenálló közegészségügyi rendeletek, 
amelyekkel az ország közigazgatási hatóságai 
egy évtized óta elárasztatnak, a melyek leg­
nagyobb része alig hogy kibocsájtatik, érvényét 
hamarosan egy-egy újabb rendelet semmisíti meg, 
amelyek a gyakorlati életben akárhányszor ki­
vihetetlennek bizonyulnak és amelyek tömérdek 
zavart, munkát és kapkodást okoznak, — bár 
kétségtelen, hogy a legjobb szándékkal és irány­
zattal bocsáj tatnak ki, — maguk is sürgős 
revízióra szorulnak.

Égető szükség volna olyan törvényre, amely 
az összes közegészségügyi teendőket és az összes, 
még érvényben levő rendeleteket összefoglalná, 
hogy a hatóságnak is, a hatósági orvosoknak is 
áttekintésük legyen amaz óriási anyag fölött, 
amelynek gondozása hivatásukat képezi.

Ezekben domborodik ki a kezdeményező vár­
megye feliratának indoklása s most, mikor a 
a közegészségügy minden terén, annyi és oly 
mélyreható intézkedésekre volna szükség min­
denütt, csak dicséret illetheti, hogy nyíltan és 
őszintén rámutatva a tarthatatlan állapotokra, 
azok orvoslása céljából a legilletékesebb helyen 
emeli fel szavát.

Üzletalapítás és hitel.

A vármegyék és a közegészségügy.
Az ország egyik törvényhatósága nagy hord­

erejű kívánalommal járult a belügyminister elé. 
Nem kevesebbről van ebben szó, minthogy a 
belügyminiszter a törvényhozás képviselőházához 
olyan törvényjavaslatot terjesszen be, mely az 
1876" XIV. törvénycikk hatályon kívül helye­
zésével a közegészségügynek országszerte való 
államosítását veszi tervbe; mert csakis egyT ilyen 
törvény megalkotásában láthatjuk annak garan­
ciáját, hogy a közegészség ügye hazánkban 
európai színvonalra fog emelkedni.

A javaslatot Árvavármegye tette s azt pár­
tolás végett megküldte Zalavármegye közönsé­
géhez is.

A mi a dolog meritumát illeti, minden álsze­
mérmet félretéve, sajnosán konstatálhatjuk, hogy 
a közegészségi viszonyok az ország legtöbb vár- 
megyéjében annyira roszak és kedvezőtlenek, 
hogy az állami beavatkozásnak legfőbb ideje
elérkezett.

Hatósági orvosokban mindenfelé nagy a hiány. 
A járásorvosok, a legjobb igyekezetük dacára 
is, képtelenek a közegészségügyi szolgálatot, néha 
60—70000 lelket felölelő járásukban egyedül 
ellátni; körorvosokat pedig a legszorgosabb 
utánjárás mellett sem lehet alkalmazni, főleg a 
szegényebb vidékeken, ahol a magángyakorlatból 
eredő jövedelem minimális, a tiszti fizetés pedig 
sok helyen 5—600 koronánál magasabbra nem rúg.

Félő különben, hogy maholnap már a járás- 
orvosokkal sem leszünk jobban, mert azoknak 
mai fizetése nem áll arányban sem munkaképzett- 
ségükkel, sem munkakörükkel és ha a követel-

Annak oka, hogy kereskedőink egy része nem 
képes zöld ágra vergődni, mig mások jövedel­
mező üzleteket alapítanak és idővel vagyonra 
is tesznek szert, nézetünk szerint a legtöbb eset­
ben minden egyes kereskedő saját eljárásában 
keresendő.

A legtöbb kereskedő a főhibát mindjárt kez­
detben és pedig az üzlet alapításánál követi el, 
mivel nem elég óvatos a város megválasztásá­
val, ahol képességének ős tőkéjének megfelelőleg 
működhetik.

Rendkívül nagy azoknak a fiatal embereknek 
a száma, akik ismeretlen, idegen helyen nősül 
nek és ugyanott uj üzletet alapítanak.

Mások meg hosszabb ideig tartózkodnak vala 
mely városban ós számítanak a szerzett ismeret­
ségekre, amelyek alapján nyitják az üzletet.

Sőt vannak olyanok is, akik minden további 
megfontolás nélkül egyszerűen azért önállósítják 
magukat, mivel alkalmas bolthelyiség áll ren­
delkezésükre, vagy mivel mint alkalmazottak­
nak nem sikerült előre jutniok és maguk gaz­
dájuk kívánnak lenni.

Olyanok, akik ily módon alapítanak üzletet, 
többnyire rövid idő múlva megérzik az egész­
ségtelen alap káros következményeit és hogy 
valamikép mégis vergődhessenek, mindenféle 
módot és fogást kísérelnek meg; a legtöbbször 
úgynevezett piszkos concurrensek lesznek, akik 
elrontják az üzletet. Majd mindannyi visszaél n 
hitellel is, ami által az iparosok és nagykeres­
kedők károsodnak. És ez rákfenéje a kereske­
delmi karnak s a rósz üzletek miatti panaszok­
nak egyik főoka.

Fájdalom, nagyon kevés azoknak a száma, 
akik tőkéjükkel és tehetségükkel számolnának

és fokép akik megválogatnák a helységet, ahol 
otthonukat, családi tűzhelyüket alapítani akar­
ják.

Kérdezni kellene önmagáktól, váljon a szó­
ban forgó városban szükséges-e a szakmájukhoz 
tartozó üzlet ? Váljon fentarthatják-c az üzletet 
és életképes lesz-e az? Felvehetik-e tőkéjükkel 
és képességükkel a versenyt a már meglevő ha­
sonló szakmáj u kereskedőkkel ?

Hogy van hazánkban még sok olyan helység, 
amelyben még nem létezik valamely szakmáju 
üzlet vagy az illető szakma csak gyengén vagy 
hiányosan van képviselve, az kétségtelen; csak­
hogy nagyon kevés azoknak a kezdőknek a 
száma, akik fáradságot vennének vagy gondol­
nának arra, hogy ilyen helységet kell keresniük.

Minden üzletembernek példát kellene vennie 
az államtól, amely az engedményes kereskede­
lemről pontos statisztikát vezet és csak ott nyit 
üzletet p. e. dohányárudát, ahol szükségesnek 
mutatkozott és jövödelmezőnek Ígérkezik.

Állami törvények ugyan a kereskedő karnak 
általában sokat használhatnak, ám nem létez­
hetik törvény, mely egyeseknek, akiknek üzlete 
rosszul jövedelmez, jó üzletet teremthetne. Ön­
maguknak kell tehát üzletük jövedelmezőségé­
ről gondoskodniuk. Ugyanis mindenki saját sze­
rencséjének a kovácsa s az ügyes szakférfi csak 
a neki való helyen boldogulhat.

Mivel a kereskedelem szabad verseny, csak 
gyakorlati segítség használhat neki. A kereske­
delem helyes gyakorlására szabályokat, törvé­
nyeket nehéz alkotni. Mégis volna mód, amely- 
lyeí a kezdőknek segítségükre lehetnénk.

A kereskedelmi- ós iparkamaráknak külön 
bizottságokat kellene alakítaniuk, amelyek a 
kerületükben levő üzletekről pontos statisztikát 
vezetnének, azokat nyilvántartanák, hogy min­
den kérdezősködésre pontos felvilágosítást ad­
hatnának s igv lehetővé tennék, hogy a kezdő 
kereskedő üzletének alapítása előtt megbízható 
információkat nyerhessen. Ez az eljárás nem­
csak egy, hanem sok kereskedőnek használna 
és megmentené a kereskedői kart a további sin- 
lődéstől.

De volna ezenkívül ennek az eljárásnak más, 
rendkívül nagy előnye is, amennyiben megkönnyí­
tené a hitelnyújtást és lehetetlenné tenné, hogy 
egyes szélhámos kereskedők nyakra-főre csinál­
hassanak adósságot, megkárosítván ezzel szá­
mos iparost és kereskedőt, akik üzletkötés re­
ményében és bízván a hitelkérők becsületességé­
ben, elvesztik pénzüket

De maga a kezdő is könnyebben juthatna 
megfelelő ós csakis megfelelő hitelhez, mert vi­
szonyait mindjárt üzlete alapításánál jobban is­
mernék és nem kellene félni, hogy a hitelt csa­
kis a hitelezőnek kijátszása céljából kéri. Termé­
szetesen a vagyoni viszonyait meghaladó hitelre 
nem igen számíthatna, de épen ez volna az ál­
talunk ajánlott eljárásnak a megbecsülhetetlen 
előnye.

Vajha kereskedelmi- és iparkamaráink erre a 
gyakorlati intézkedésre szánnák magukat, amely- 
lyel hivatásuknak megfelelve, gyakorlati hasz­
not nyújtanának a gazdasági viszonyok által 
sanyargatott iparunknak és kereskedelmünknek.

Esküdtszék.
Az őszi esküdtszék! ülésszak f. évi szeptem­

ber hó 21-én kezdődött, a mikor is Bognár 
József zalaistvándi lakos ügyét tárgyalták, a ki 
az édes apját Bognár Adámot csizmájával agyon­
dobta.

Elnök: Sztaniszlavszky Adolf; szavazó bírák: 
Skóday Aurél és Sperlágh Géza; jegyző: Gál ló 
István; ügyész: Schneider Gábor; védő: dr. 
Gombás Aladár; esküdtbirák: Németh Dezső, 
Braunstein Pál, dr. Ruzsicska Kálmán, 1 ghv 
János, Háry János, Lakatos István, Sárváry 
József, Adorján Sándor, Koronczy Ferenc, Papp 
Alajos, Semetke József, Torma János; pótesküdt: 
Vincze József.

A dolog úgy történt, hogy Bognár József 
zalaistvándi lakós a tavaszszal egyszer reggel 
ment haza a korcsmából, a hol pajtásaival együtt 
iszogatott. Fiatal felesége a hazatérő Bognár 
Józsefet elkezdte szidni, a perpatvarra felébredt 
Bognár József apja, Adáin is, ki a fiatalokkal 
együtt aludt, ő is beleszólt a vitába, végül, hogy 
szavának nagyobb súlyt adjon, az ágy lábánál 
levő csizmáját mérgesen fia fejéhez vágta. A 
hatalmas, jól megvasalt csizma Bognár Józsefet



»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlapc 1903. szeptember 27.
4

halántékán találta és a részeg embert úgy kihozta 
ez a dobás a sodrából, hogy a csizmát hamar 
felkapta és apjához vissza vágta. A csizma sarka 
Bognár Ádámot jobb szeme alatt úgy megütötte, 
hogy az öreg neki esett a kályhának, majd a 
székre és a tőidre, az esés következtében agy­
hártyája megrepedt és belső el vérzésben 2 nap 
múlva meghalt.

Az esküdtek verdiktje alapján erős felindulás­
ban elkövetett halált okozó súlyos testi sértésért 
Bognár Józsefet a törvényszék 7 havi börtönre 
Ítélte.

A második napon szeptember 22-én halált 
ukozó súlyos testi sértés volt a tárgysorra kitűzve.

A vádlott Hóbok Mihály fiatal kanász, szepezdi 
lakós volt, a ki Űrnapján délután a szepezdi 
korcsmában iddogáiás közben a szintén ott levő 
Kovács József, Bárány Lajos, Morvát Pál, Mol­
nár Pál, Márkus Gábor, Borbély József, Murai 
Gábor borozó vendégekkel minden áron össze 
akart veszni. Midőn egyszer Kovács József, ki 
a vádlottnak legény keresztapja volt, vagyis a 
társaságba ő vezette be, egy szál gyufáért át­
nyúlt Hóbok asztalára, Hóbok Kovácsra rátámadt, 
sértegetni kezdte, hogy az ő asztalához senki se 
nyúljon sértegetés nélkül. A sértegető Hóbok 
látva a túlerőt, a rendreutasításra kiment a 
folyosóra, a folyosón Molnár Pállal ösazeszólal- 
kodott, bicskát vett elő, de szerencsére ideje­
korán kidobták s midőn nem akarta a korcsma- 
ajtót elhagyni, lábáuál fogva kihúzták. Az 
udvaron Hóbok Kovácsot támadta meg, de 
Kovács látva a házsártos legény vad tempóját, 
elfutott. Hóbok vére a balatonvidéki bortól 
forrott, neki vér kellett. Visszament ismét a 
korcsmába, verte az asztalt úgy, hogy a poharak 
feldültek, a bor locsogott; és erővel verekedni 
kezdett. Ismét kidobták és as ott levő legénység 
a kővel dobálódzó Hóbokot kődobásokkal üldözni 
kezdte. Hóbok a dobások elől egy darabig futott, 
majd visszafordult, ő is dobálódzott mindaddig, 
inig Csabaiék elé ért. Itt Csabainé védelmébe 
vette és az utánna jövő Murait szép ezerével a 
házból kibeszélte. Murai gyanútlanul ment el 
társaival Csabai háza elől s mintegy 10 lépést 
mehetett, háta mögött terem Hóbok, hozzájuk 
csatlakozik. Murai és társai kérlelik, hogy ne 
veszekedjék. Hóbok barátságot is mutatott, 
Murait átöleli és á kezében levő késsel Murait 
nyakszirten szúrja, a ki a szúrás következtében 
elbukott, úgy, hogy a második szúrás már csak 
a levegőt érte.

Tanuk vádlott tagadásával szemben a tény­
állást e szerint adták elő, mire a törvényszék, 
melynek elnöke: Dr. Fritz József; birák : Szirmay 
Béla és Skoday Aurél; jegyzője JDomby Imre 
volt; Dr. Rézler Corn él vád- és dr. Keresztury 
József védőbeszéde után 5 évi fegyházra Ítélte 
a vádlottat, aki az Ítéletet nagyon nyugodtan 
hallgatta végig.

Esküdtek voltak: Puer István, Nagy János, 
Yrid Lajos, Koronczy Ferenc, Fridrich István, 
Papp Alajos, Vince Albert, Háry József, Tivolt 
János, Német Dezső, Semetke József, fonökjük 
Braunstein Pál.

23-án, a harmadik napon Lakatos Rozi, egy 
fiatal, csinos leány ült a vádlottak padján. Elnök: 
Sztaniszlavszky Adolf: birák: Skoday Aurél és 
Sperlágh Géza; jegyző: Galió István; ügyész: 
Schneider Gábor; védő dr. Berger Béla volt. 
Esküdteknek kisorsoltattak: Dr. Ruzscska Kál­
mán főnök, Braunstein Pál, Ti volt János, Hor­
váth János, dr. Kadák Pál, Papp Alajos, Vincze 
Albert, Koronczy Ferenc, Adorján Sándor, Ughy 
János, Sárvári József, Hári József.

A tényállás a következő: Május 22-én éjjel 
2 órakor Zakóék háza Gáborjaházán kigyuladt.

A közvetlen szomszédságban levő Lakatos 
látván háza szintén elégett, a honnan a vádlott 
az égés alatt pendelyben futott ki. Másnap — 
mint ilyenkor mindig — szóbeszéd között Szeke­
res Anna előadta, hogy Lakatos Rozi ezelőtt 
2 héttel beszélte neki, hogy anyja nem akarja, 
hogy szolgálatba álljon, ruháját nem adja ki, ő 
ezért a házát meggyujtja. A csendőrök rögtön 
elfogták Lakatos Rozit, a kit megvasalva kísér­
tek Alsólendvára. Útközben, midőn az erdőn 
keresztül s a rédicsi malom előtt az elő tóduló 
falusi népség előtt a csendőrök vallatóra fogták, 
13 tanú jelenlétében Lakatos Rozi azt vallotta, 
hogy Zakóék házát ő gyújtotta fel azért, mert 
Zakó István az édesanyját szerette. Három szál 
gyufát vitt ki, eggyel meggyujtóttá Zakóék 
istállóját, kettőt pedig eldobott, azután nyugod­
tan lefeküdt. Ugyanezt vallotta az őrs szobában

is 2 tanú előtt, majd a vizsgáló bírónál is leg­
első ízben. Fogságának harmadik napján jelent­
kezett, hogy vallani akar, mire a vizsgálóbíró 
előtt tett vallomását teljesen visszavonta, azt 
mondta, hogy ő csak azért vallott úgy, mert az 
utón az erdőn az egyik csendőr kétszer arcul 
vágta, a másik pedig agyon akarta szúrni, ha 
nem vall. O kénytelen volt a vádat magára 
vállalni, mert félt a csendőröktől. Ugyanígy 
vallott a főtárgyaláson is. Tanú, ki e cselek­
ményre, annak oki és okozati összefüggésére vala­
mit tudott volna vallani, nem volt, mire az es­
küdtek verdiktje s dr. Berger Béla tartalmas 
és igazán mély tanulmányra valló beszéde után 
a törvényszék a vádlottat felmentette.

Csütörtökön szeptember 24-én dr. Fritz József 
elnöklete alatt a főtárgyalás a következőkép 
alakult meg: birák: Szirmay Béla, Skoday Aurél; 
jegyző: Domby Imre: ügyész: dr. Rézler Cornél. 
Esküdtek voltak: Papp Alajos, Sebestyén Mihály, 
Vincze Albert, Lakatos István, Koronczy Ferenc, 
Háry József, Strausz Sándor, Németh Dezső, 
Puer István, Adorján Sándor, Friedrich István, 
fonökjük dr. Ruzsicska Kálmán.

Az eset a következő volt. F. é. március 26-án 
Sohwaroz József bucsuszentlászlói kereskedő 
boltjába beállított egy álhajas, álszakálas bekor­
mozott alak, a ki a kereskedőre pisztolyt szegez­
vén, pénzét követelte. A kereskedő nem ijedt 
meg, hanem a pisztolyt megkapva, a rablóval 
dulakodni kezdett és őt kidobta. Amint kilökte 
őt, egy ott kint álló, hasonlóan maszkírozott és 
flintával felfegyverkezett alak szintén megtámadta 
őt, mire Sohvarz evvel is dulakodni kezdett, a 
flintát a kezéből kicsavarta, de midőn észrevette, 
hogy még egy harmadik is áll ott, boltjába 
beugrott, az ajtót bezárta és az ablakból kétszer 
kilőtt. A három ember erre megszaladt és ők is 
kétszer visszalőttek. A csendőrség a tettesek után 
hiába kutatott, semmi nyom sem vezetett rájuk. 
Két hónappal a tett után Kornis Dödölle Istvánt 
lopás miatt elfogták, a ki a vallatás közben azt 
is beismerte, hogy a bucsuszentlászlói rablás- 
kísérletet szintén ő követte el Harmat Buga 
József és Szaknyári Parancsi József buceuszen- 
1 ászlói lakosokkal együtt. A két utóbbi vádlott 
azonban dacára többszöri kihallgatásuknak — 
a dolgot tagadták. A főtárgyaláson védők arra 
vonatkozólag hallgattattak ki egy csomó tanút, 
hogy abban az időben, midőn a tettet elkövették, 
vádlottak Salomváron voltak, mire az ügyész
II. és III. rendű vádlott ellen a vádat elej­
tette, Kovács Dödölle István elmebeli állapotát 
megfigyeltetni rendelte, mert úgy látszott, hogy 
vádlott hülyeségben szenved, üdeként ez ügyben 
ítélet hozatalra a dolog nem került.

26-án, szombaton tárgy volt szándékos ember­
ölés bűntettével vádolt Farkas Imre rezneki la­
kós bűnügye. Elnök: Sztaniszlavszky Adolf, 
birák Szirmay Béla, Skódai Aurél, jegyző Galió 
István, ügyész dr. Rézler Kornél, védő dr.Hajós 
Ignác. Esküdtek: Koutnyek Ferenc, Torma 
János, Vincze Albert, Puer István, Adorján 
Sándor, Strausz Sándor Horváth János, dr. 
Ruzsicska Kálmán, Ughy, János, Sárváry József, 
Háry József, Papp Alajos, Lakatos István. A 
vádlott Farkas Imre fiatal csinos parasztlegény 
egy majorban szolgált, Bagó István elcsábította, 
vagy ha hisszük Farkas Imrénó szavait erőszak­
kal megejtette Farkas Imre feleségét. Bagó nem 
volt díserét ember, utón útfélen beszélgette győ­
zelmét, sőt még Farkasnak is elmondotta. Far­
kasban az indulat végre kitört, s midőn egyszer 
becsipett állapotban ment haza, a kezeügyében 
levő késsel Bagót átszurta, ki nyomban meg­
halt. Mind a vád, mind a védelem igen szép 
szellemi torna volt. Igazán méltó a helyhez. Az 
esküdtek verdiktje után a törvényszék vádlottat 
három évi fegyházra ítélte.

Hírek.

Meghívó. Zalavármegye törvényhatósági bizott­
sága f. évi szaptember hó 14-én tartott rendes 
közgyűlésében 16422/1903. sz. a. elhatározta, hogy 
e vármegye nagy szülötte, Deák Ferenoz szüle­
tésnapjának századik évfordulóját folyó évi ok­
tóber hó 1 7- én és 19-én a nagy hazafi érdemeihez 
méltóan fogja ünnepelni s egyúttal az ünnepély 
folyamát a következőkép állapította meg:

I. Október hó 17-én d. e. 91/2 órakor az 
ünnepélyes közgyűlés megnyitása vármegyeház 
nagytermében.

II. 10 órakor a zalaegerszegi plébániatemplom 
ban ünnepélyes isteni tisztelet, amelyet méltóságos 
és főtisztelendő Dr. István Vilmos szombathelyi 
megyés püspök ur tart és a melyen a törvény- 
hatósági bizottság tagjai az ünnepélyre meghívott 
vendégekkel testüsetileg vesznek részt.

III. Az ünnepélyes isteni tisztelet után a törvény­
hatósági bizottsági tagok a meghívott vendégek­
kel a Deák-térre vonulnak, hol a vármegye al­
ispánja koszorút helyez Deák Ferenc ércszobrára 
a vámegye közönsége nevében.

IV. A koszorú elhelyezése után az ünnepélyes 
közgyűlés folytatása a vármegyeház nagytermében 
a következő tárgysorral:

1. Ünnepi beszéd, amelyet nagyságos Hertelendv 
Ferenc törvényhatósági bizottsági tag, országgyű­
lési képviselő ur tart.

2. A »Deák Ferenc tanulmányi ösztöndíj < 
alapítása az alapító oklevél kiállításával és 
ennek kapcsán köszönetnyilvánítás az alapítványi 
tőke gyűjtőinek és adományozóinak.

3. A vármegye alispánjának jelentése a Deák 
Ferenc családja sírboltját magába foglaló kehi- 
dai kápolna helyreállításáról s ennek kapcsán a 
kápolna fentartására a megyei törzsvagyonból 
400 koronával egy külön alap létesítése az ala­
pító levél kiállításával.

4. Felirat intézése O Felségéhez, Apostoli 
Királyunkhoz, Legkegyelmesebb Urunkhoz a 
vármegyre hálás közönségének nagy fia iránt 
táplált elenyéazhetlen kegyelete megnyilatko­
zásairól.

V. Október hó 19-én d. e. 11 órakor a ke- 
hidai kápolna ünnepélyes beszentelése nagyságos 
és főtisztelendő dr. Rhédey Gyula veszprémi 
kanonok és zalai főesperes ur által.

Van szerencsém a törvényhatósági bizottság 
i. t. tagjait ezen ünnepélyre meghívni.

Zalaegerszeg, 1903. évi szeptember hó 17-én. 
Dr. Jankovich László gróf főispán.

Deák Ferenc emlékezete. Dr. István Vilmos 
szombathelyi megyés püspök a haza bölcsének, 
Deák Ferencnek, október hó 17-én bekövetkező 
száz éves születése évfordulója alkalmából egy­
házmegyéje papságához a nagy hazafi kimagasló 
érdemeit méltató püspöki körlevelet intézett, 
melynek vármegyénkre vonatkozó részét meg- 
szivlelésül ide iktatjuk: „Egyházmegyém ha­
zánk bölcsének szülÖegyházmegyéje. Itt élte ő 
le gyermekkorát, itt nevelkedett fel és képezte 
ki magát nagy hivatására, innét küldetett ki a 
haza ügyeinek intézésére és terhes munkálkodá­
sainak fáradalmait is itt szokta kipihenni. So­
kan élnek még közöttünk, kik őt személyesen 
is ismertük és akik őt életében is mint példány- 
képünket és vezérünket tiszteltük. Nekünk te­
hát már ezen indokból is fokozottabb mérvben 
kötelességünk a tervezett ünnepély tényét lehe­
tőleg emelnünk“. Ugyanezért elrendeli körleve­
lének végén a hazafias szellemű főpap, hogy 
egyházmegyéje minden plébániájában í. évi ok­
tóber hó 17-én, mint a haza bölcse születésé­
nek százados évfordulóján, ünnepélyes szent mise 
tartassák, amelyen a plébániához tartozó r. k. is­
kolák növendékei részt vegyenek, a szent mise vé­
geztével hálánk hű kifejezéséül hazánk nagy fiáért 
3 Mi atyán kot és 3 Üdvözlégy Máriát imádkozzanak 
és ezután az iskolai ünnnepélyek oly módon rondez- 
tessenek, amint e/t a miniszteri rendelet előírja.

Kisfaludy Sándor emléke. Budapesten, a Nem­
zeti Muzeum árnyas kertjében, f. hó 22-én dél­
előtt helyezték el gránittalapzatra vármegyénk 
nagy szülöttének Kisfaludy Sándornak, a Himfy 
nagy költőjének, bronz emlékét, amely 1844. óta 
a muzeum folyosóján hevert. A szép emlékmű 
elhelyezése kegyeleten ünnepség keretében folyt 
le, amelyen a kormányt dr. Wlassies Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszter képviselte. 
Az ünnepségen képviselve volt vármegyénk is 
Csertán Károly alispán vezetése mellett küldött­
séggel; továbbá az Akadémia, a Kisfaludy Tár­
saság, Tudomány egyetem, Műegyetem stb.; 
többen voltak jelen a Kisfaludy család tagjai 
közül. A szép szobor gránitoszlopon nyugszik « 
az oszlopot a lánglelkű költő domborművű képe 
ékesíti; felső része rézgömbre szálló kőszáli sast 
ábrázol, mely a Hunfy költőjének lantját tartja 
karmai között. — Szalay Imre, a Nemzeti Mu­
zeum igazgatója, szép beszéddel nyitotta meg az 
ünnepséget. A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd 
után Szalay igazgató letette a muzeum gyönyörű 
babér koszorúját a szobor talapzatára, majd 
megköszönte a miniszternek, a család tagjainak 
s az ünneplő közönségnek, hogy résztvettek az
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•• ne .tégen. Vármegyénk koszorúját Csertán 
ll,nU, i . alispán helyezte a szobor talapzatára. I 
Koszorút küldött még a Kisfaludy-Társaság, a 
XfaLvar Tudományos^ Akademi, a Tudomány- 
Ervétem és Bercik Árpád, a »Himfy dalainak
szerzője.«. _

Házasság. Egyházasbükki Dervarics Ákos 
Icilitnáni földbirtokos f. hó 22-én esküdött örök 
hűséget Győrött csengeri Háczky Valeria ur- 
l!higgyél» özv. csengeri Háczky Dénesné szüle­
tett Kibiánszky Anna kedves leányával.

Nagylelkű iskolai alapítvány. Dr. Huray István 
K;r tanácsos, balatonfüredi fürdőorvos a tihanyi 
róiá. kath. iskolába járó szegény iskolásgyerekek 
i;,nVV- és tanszer szükségleteinek fedezésére 
kétszáz koronás alapítványt tett le a veszgrém- 

vházmegvei alapítványi hivatalnál. A nernes- 
leikü alapítónak az egyházmegyei hatóság meleg 
köszönetét tolmácsolta.

Fényes esküvő. F. hó 26-án d. u. 5 órakor 
Body Zoltán vármegyei aljegyző, vezette oltárhoz 
Trsztyánszky Ilonkát, Trsztyánszky Ödön megyei 
éi-vaszéki elnök bájos leányát. A fényes esküvőre 
a közönség zsúfolásig megtöltötte a délszaki vi­
rágokkal feldíszített nagy templomot és várta az 
u] párt, a kik orgona zúgás mellett vonultak 
he előkelő kíséretükkel. Tanuk dr. Jankovics 
László gróf, Xalavármegye főispánja és Arvay 
Lajos, Zalavármegye főjegyzője voltak. A tem­
plomi menetet Trsztyánszky Géza vőfély nyitotta 
nő-ó, a ki a menet előtt a feldíszített vőfélyi 
botot vitte. Koszorús leányok Háry Clarisz 
Hubios Tivadar vőféllyel, Csesznák Anicza 
Bödy Aladár vőféllyel, Háry Lenke Skublics 
Ödön vőféllyel. Nvoszolyó asszonyok Trsztyán­
szky Lászlóné (Budapestről) és Pataky Sándorné 
voltak. Az esküvőt a vőlegény bátyja, Bődy 
István végezte szép beszéd kíséretében. Polgá­
rikig Csertán Károly Zalvármegye alispánja adta 
össze a boldog házaspárt. Esküvő után fényes 
lakoma volt. A fiatalok nászúira mentek a dél­
vidékre.

A Deli Vasút kitüntetettjei. A német császár 
;1 [)éli Vasút magyar vonalán megtett utazása 
alkalmából bárdányi Brám Miksa miniszteri ta­
nácsosi, helyettes vezérigazgatót II. osztályú, 
Francsicö Norbert igazgató helyettest és Brener 
Mór főfelügyelőt a III. osztályú vaskoronarend- 
del tüntette ki.

A veszprémi egyházmegyében. Apa János ga- 
mászi plébános nyugalomba vonulván, az igy 
megüresedett plébánia lelki és anyagi ügyeinek 
vezetésével ideiglenesen Vértes Ferenc ottani 
segédlelkész bízatott meg. — Rimanóczi Endre 
gvulakeszii segédlelkész Kisgörbőre, Varga Sán­
dor kisgörbői segédlelkész Gyulakeszibe hasonló 
minőségben áthelyeztettek.

Kinevezés. A zalaegerszegi pénzügyigazgatóság 
ifj. Rutich Béla okleveles' gazdászt,^ keszthelyi 
lakóst a zalaegerszedi adóhivatalhoz díjas, Kovács 
Ferenc érettségi vizsgálatot tett vármegyei írnokot, 
zalaegerszegi lakóst a zalaegerszegi adóhivatal­
hoz díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Adomány. Rechnitzer Herrn in úrnő ő Nagy­
sága a helybeli „Nőegylei“-nek 20 koronát adott, 
melyért hálás köszönetét fejezi ki az egylet 
elnöksége.

Anyakönyvvi kinevezés. A m. kir. belügymi­
niszter a pákái anyakönyvi kerületbe Veszpreniy 
Gyula segédjegyzőt, a bucsuszentiászlóiba Zsiga 
Gyula segédjegyzőt, a sárszegibe pedig Mráz 
Kálmán segédjegyzőt anyakönyvvezető helyette­
sekké nevezte ki.

Vivóiskola. Báró Chappon Károly okleveles 
vivómester városunkba érkezett. A mester, a kit 
tavalyról csak dicsérhetünk, október hó 1-én 
nyitja meg a kurzust., a melyet hosszabb időre 
szándékozik kinyújtani. Igazán örömmel üdvö­
zölhetjük városunkban, nemcsak azért, mert ki­
tűnő iskolája van, módszere alapos és nem fá­
rasztó, hanem azért is, hogy ismét nyílik alka­
lom városunk fiatalságának, hogy egy kissé edz- 
hesse magát a nemes sportban, amely a testnek 
frissességet, a léleknek üdességet nyújt. Mint
halljuk, egyelőre a Baross-ligeti teremben fogja 
az órákat tartaui, azonban mihelyt a téli vagy 
esős idők bekövetkeznek, itt benn a városban 
k)g termet bérelni. A vívás naponkint reggel 
7 9-ig tart, és a mester a tanítványokra bízza, 
hogy hogyan osztják fel maguk között a cso­
portokat., úgy hogy senkinek sem lehet panasza 
11 miatt, hogy nem kedvéhez való társaságban

vív. Lehet kard, vitőr iskolát venni. A díjak 
igazán mérsékeltek, úgy hogy e miatt senkinek 
sincs akadálya a nemes sport gyakorlásában.

Keszthely képviselőtestülete Nagy István vá- 
rosbiró elnöklete alatt tartott legutóbbi közgyű­
lésén tárgyalta a község 1204. évi költségelő­
irányzatát és azt 84.020 kor. 20 fill, bevétellel, 
121.754 kor. 35 fill- kiadással s igy 37.727 
kor. 15 fill, fedezetlen hiánnyal állapította meg, 
mely célból a községi pótlékot 43°/0-ban irá­
nyozták elő; ezenkívül a mezőőrök fizetésének 
fedezésére még a földadó után 20o/1q°/0 pótlék 
esik s igy földadó után a pótlók 63°/10 °/o- ^z~ 
után az 1904. évi községi közmunka megváltá­
sát és felhasználásának módját állapították meg 
a xTárosi elöljáróság javaslatához képest. — A 
kórháztelek megvételére vonatkozó ajánlat tár­
gyában a községi törvény értelmében 30 nap 
múlva tartandó uj közgyűlésen fognak hatá­
rozni. — A hídmérleget házi kezelésbe veszik 
s megbízták az elöljáróságot, hogy erre vonat­
kozólag a tervet mielőbb terjessze be. —Jvsits 
Gyula segédtanítót — beadott kérelmére — a 
közgyűlés rendes tanítóvá léptette elő. — Vé­
gül dr. Csanády Gusztáv iskolaszéki elnök in­
dítványozta, hogy tekintettel a tanügy körében 
évről-óvre szaporodó kiadásokra, a képviselőtes­
tület ismételten foglalkozzék a községi elemi 
iskolák államosítási ügyével és szavazza meg a 
miniszter által annak idején kórt összegeket.

ÄZ egészségtan orvosa. A nagykanizsei fő­
gimnáziumban létesített egészségtanári és iskolai 
orvosi állasra Nagykanizsa r. t. város tanácsa 
dr. Fodor Aladár orvostudort nevezte ki.

Táncmulatság. A zalaegerszegi Kaszinó a Deák 
Ferenc tanulmányi ösztöndíj alap javára f. hó 
17 én este táncmulatságot rendez a Kaszinó 
összes helyiségében, a melyre a meghívókat a 
legközelebb kibocsátják.

Köszönetnyilvánítás. A zalaegerszegi népkonyha 
részére dr. Kaszter Ödön ur a helybeli ifjúság 
nevében 38 koronát volt szives átadni, mint a 
szilveszteri mulatság alkalmával befolyt felülfi- 
zetéseket. Midőn ezért az egyesület nevében há­
lás köszönetemet nyilvánítom, egyúttal kérem a 
helybeli ifjúságot, valamint a közönséget ezen 
nemes intézmény kegyes támogatására. Dr. Isoó 
Jánosné elnök.

Felhívás! A kereskedelemügyi m. kir. minis­
ter ur a budapesti m. kir. technológiai iparruu- 
zeumban rendezett állandó géplúaXtítás iparszak 
csoportonként való látogatásának megkönnyítése 
végett megengedte, hogy a kiállítás megtekin­
tésére legalább 10 főből álló szakcsoportokban 
Budapestre és vissza utazó iparosok, iparos se­
gédek és tanoncok — beleértve az önállóan 
valamely iparral foglalkozó, vagy iparos segédek 
gyanánt alkalmazott nőket, de az iparosok neje­
inek és más női hozzátartozóinak kizárásával — 
a m. kir. államvasutakon Budapestre és vissza 
a II. kocsiosztályban III. osztályú egész jegy­
gyei, a III. osztályban pedig III. osztályú fél- 
jeggyel utazhassanak. — Felhívom ennélfogva 
mindazon ipartestületi tagokat, a kik ezen gép- 
kiállítást megtekinteni óhajtják, szíveskedjenek 
f. évi október hó 4-ig az ipartestület irodájában 
jelentkezni, a hol bővebb felvilágosítás is nyer­
hető. Kováts László ipartestületi elnök.

Szőlészeti és borászati előadás Pákán, ülicsny 
Károly, a Csáktornyái kerület szőlészeti és borá­
szati felügyelője, f. hó 12., 13., és 14-én Pákán 
tartott a vidék szőlős gazdáinak tanulságos elő­
adást a szőlő felújításnál. A felügyelő elismer­
tette gazdáinkkal, hogy szőlőink pusztuló félben 
vannak. Figyelmeztette a szőlőtulajdonosokat, 
hogy vegyék elejét a bajnak a felújítás által s 
miután erre teljes szakértelemmel s népies elő­
adásával ki is oktatta a gazdákat, három nap 
után befejezte Pákán szép missióját.

Kirándulás a farkashegyi állami szőlőtelepre. 
Hogy Ulicsnv Károly szőlészeti és borászati fel­
ügyelő mennyire felköltötte az érdeklődést I á- 
kán a szőlő felújítás iránt, mi sem bizonygatja 
jobban, mint az, hogy Dancsecs János esperes- 
plebános és Török Bertalan kántortanító veze- 
tése alatt tíz tagból álló gazdaközönaég rándít 
el a farkashegyi állami silótelepre f. hó 20-án, 
h.xry amit otthon elméletben hallottak, itt a 
gyakorlati,an lássák. — Muraszerdahelyen ka- 
ezun lo-nác áll. isk. igazgató csatlakozott a ki­
rándulókhoz, aki vezette őket a hegykőn, ötben. 
Ugyanekkor a telepen ulozott luss Antal a ta-

polezai vincellér iskola igazgatója, ifj. X oigt Ede 
a zalamegyei gazdasági egyesület titkára es 
Czinzek István vashegyi áll. isk. tanító. — A 
telep megtekintése után a kirándulók Ulicsny 
Károly felügyelő vendég szeretetét élvezték. A 
délután folyamán pedig Ulcsiny Károly, ifj. 
Voigt Ede, Dancsecs János, Török Bertalan, 
Kaczun Ignác és Czinzek István a közeli Síri­
dét tekintették meg, ahol szintén bő alkalom 
nyúlt meggyőződést szerezni a muraközi bor ki­
tűnő voltánál.

Állatdíjazás. A novai gazdakör működésének 
első bemutatójául az állattenyésztés fejlesztése 
érdekében Nován, a vásártéren, f. évi október 
kó 11-én d. e. 10 órakor kezdődő állatdíjazást 
rendez, amelyben részt vehet a novai járás te­
rületén levő minden gazda. A kitűzött díjak:
I. Csoport. Bikák díjaztatnak egyévestől félteié :
40 K, 20 K díjjal és fajbaromfival. Községi 
bikák gondozóinak 3 jutalom á 10 K. II. Cso­
port. Tehenek és tehenek borjakkal korukra 
való tekintet nélkül. Grót Battyány Zsigmund 
és Stadel János közös díja 1 db szecskavágó 
60 K értékben, 40, 30,.. 20, 10 K díj és faj­
baromfi. III. Csoport. Üszők. Stadel János gaz­
daköri alelnök és gazdasági gépgyáros díja egy 
répavágó 30 K értékben, 20, 10, 10 K díj. 
IV. Csoport. Fias kancák korukra való tekin­
tet nélkül 40, 20, 10 K díj és fajbaromfi. V. 
Csoport. 3 éves kancák. 30, 13 K díj és faj­
baromfi. VI. Csoport. Birkák faj- és nemre való 
tekintet nélkül 10 K díj és díszoklevél. A na­
gyobb gazdák által kiállítandó és jutalmazásra 
érdemes marháik után a bíráló bizottság beha­
tása szerint díszoklevelek állíttatnak ki. A ki­
állítandó marhák neme, száma s a kiállító neve 
és lakhelye, a lakhely szerint illetékes körjegy­
zőnek f. évi október hó 5 ig bejelentendő. Hisz- 
sziik, hogy a gazdaközönség meleg érdeklődéssel 
viseltetik ezen kiállítás iránt, mely hivatva van 
megmutatni, hogy „Göcsej“ is él, törekszik és 
szép megyénk más vidékétől — dacára a sok 
gazdálkodási akadálynak — elmaradni nem akar 
és nem is fog.

Körlevél Magyarország lentermelőihez. Ezen­
nel értesítem a tisztelt gazdaközönséget, hogy a 
nagyméltóságú m. kir. földművelésügyi minisz­
térium a fonalos (rostos) len termelhetésére a 
hazai gazdák közt való szétosztás céljaira újó­
lag kilátásba helyezte nagyobb mennyiségű ere­
deti oroszországi lenmagnak behozatalát, amely­
nek mennyisége azonban csak oly nagy lesz, 
aminő lesz hazánk termelőinek szükséglete; 
ugyanazért felkérem a tisztelt lentermelő gaz­
dákat, hogy szükségleteiket alulírottnál minél 
előbb, de legkésőbb f. évi november hó elsejéig 
okvetlen bejelentsék, annyival inkább, minthogy 
később beérkező jelentkezések figyelembe vétetni 
nem fognak. A beszerzendő lenmagnak egyrésze 
a múlthoz hasonlólag újra mérsékelt áron fog 
kiosztatni és a szétosztással előreláthatólag is­
mét a »Magyar Mezőgazdák Szövetkezete« (Bu­
dapest, Alkotmány-utca 31. I. emelet) megbi- 
zatni. Végül figyelmeztetnek , a tisztelt ter­
melők, hogy fonaloslen térrnel6sere csak az ere­
deti orosz lenmag, vagy annak első évi utóter­
mése alkalmas, mig a honos magyar lenmag, 
mint vetőmag fonaltermelésre alkalmatlan s in­
kább csak megtermelésre való, egyáltalában nem 
feltétlenül arankamentes. Budapest, 1903. szept. 
hóban. Füredy Lajos m. kir. gazd. szaktanár. 
Budapest, II. Zsigmond-utca 1.

A Deák Ferenc tanulmányi ösztöndíj alapra 
a következő adományok érkeztek: özv. Skublics 
Istvánné és családja 30 K, Szanveber József 
baksai lakós 10 K. Molnár István szepetki kör­
jegyző ívén: kemeudi v. urb. közb. 4 K, Szé­
peik közs 4 K, Zalaistvánd közs. 5 K, Molnár 
István 2 K. — Paukovich György cl. isk. ig. 
3 K, Faller József tanító 5 K, Tikk László 
tanító 40 f. — Merkly Antal főszolgabíró lete- 
nyei lakós gyűjtő ivén: Merkly Antal 5 K, 
Lokosits 3 K, dr.* Csempész Kálmán, Keszler 
Géza 2—2 K; N. N., Vajda, Borsody János, 
Mihály Jenő, dr. N. N., Zakály Gyula, Mihályi 
Károly, Horváth Ferenc, Hajós Ottó, Vajda 
Manó, Plank 1—1 K. — Berkovich József 
szepetneki plébános gyűjtő ivén: Berkovich József 
6 K, Veher Samu, Tóth Albert tanító 1 — 1 
K; Bognár József 80 f; Becli József, Völfer 
Gyula, Berger Károly 60—60 f. — Dr. Bárdió 
György 20 K. — Zalabéri körjegyző gyűjtése 
22 K. — Bartosievicz Lajos bánokszeutgyörgyi 
jegyző 1 K, Széntgyörgyvölgy községben egye-
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sektől 15.80 f, Márokfold 8.10 f, Felsőszent- 
erzsébet 1.80 f, Nemesnépi 1.30 f, Buchberger 
István, Antal Dénes 1 — 1 K, Dobrafóld 90 f.— 
Sarkady Károly 2 K. — Simor János nemes- 
vigánti lakós 60 K. — Krosetz János henesei 
lakós 20 K. — Tarányi Ferenc nyirlaki lakós 
400 K. — Scholtz Károly zalaszentgróti jegyző 
gyűjtő ívén: Zalaszentgrót 10 K, Róth Mór 30 
f, Veilcz Gáspár, Mizner Dávid, Morgenstern 
Henrik, Pranger György, N. N. 20—20 f, Hern- 
stein Mór 10 f. — Baksai körjegyző gyűjtő 
ívén : Baksa 20 K, Barabás, Lentikápolna, Pór­
szombat, Kerkakálóczfa 5—5 K, Czup község, 
Pusztakozmadombja 2—2 K. — Várhidy Lajos 
polgármester gyűjtő ívén: Boschán Gyula 20 
K, Hanty Károly 10 K, Rutich József 5 K, 
Botka Jánosné 3 K, özv. Erdős Gézáné, Zala­
egerszeg vidéki hitelszövetkezet 2—2 K, Nagy 
Gyuláné, Goldner János, Weiser és Pollák 1—1 
K. — Csertán Károly alispán 100 K. — Nagy­
kanizsa város 200 K. — Nagykanizsáról: Eper- 
jessy Gábor 5 K, Grünhut, Kardos József 4—4 
K, N. N., 3 K, Halvax Kamiin, Blau Ottó, 
Seb erez Richárd, Rosenberger, Horsetzky, Neufeld 
Ödön 2—2 K, Huba József, Vajinics Ede, 
Göncenz Ferenc, Kaufman Adolf, Veinberger 
Kálmán, Bartos Géza, Eger Zsiga, Rezl Aladár, 
Hoff Pál, N. N., Németh Mihály, N. N., N. 
N. 1—1 K, Hóra Lajos 40 f.

Tanfolyam. A tapolcai m. kir. vincellérisko­
lánál 1904. évi január hó 1-én kezdődő egy 
éves tanfolyamra pályázatot hirdetnek. Kérvé­
nyek legkésőbben 1903. évi november 1-ig a 
íoldmivelésügyi minisztériumhoz nyújtandók be. 
Felvilágosítást az intézet igazgatósága ad.

A Flórian szobor áthelyezése. A Deák tér­
nek uj kerítéssel leendő körül vétele alkalmával 
a Szent-Flórián szobrot régi helyéről áthelyez­
ték a plébánia templomnak észak felőli oldalára, 
a Zala-utcával szemben. A szobrot ezen alka­
lommal kijavították s újra átfestették.

Adakozás. A folyó tanévre történt beiratások 
alkalmával a helybeli főgimnázium ifjúsági se- 
gítőegyesűlete javára a következő tanulók szülei 
adakoztak: Szigethy Tibor JI. o. 6 K, Fitos 
Jenő I. 6 K, Zsideg Elemér I. 50 f., Garai 
Gyula III. 50 f., Köhler Béla II. 4 K, Kohn 
Ernő I. 2 K, Sehwarcz Sándor VI. 20 f., Vass 
Pál V. 20 f., Sehwarcz József IV. 1.80 f., 
Márovics Gyula I. 20 f., Tóth L. IV. 20 f., 
Balaton Elemér I. 40 f., Hajós Ervin I. 10 K, 
Jákli Kálmán III. 1 K, Gráner Sándor III. 10 
K, Németh Kálmán III. 40 f., Márkus Manó
I. 1 K, Csiszár Endre II. 1 K, Sattler Imre
II. 1 K, Lex Károly I. 2 K, Mayer K. III. 
2 K, Schönauer Oszkár II. 80 f., Tanai A. IV. 
50 f., Csertán Ferenc VI. 6 K, Eisner M. I. 
1 K, Spiegel Henrik VII. 1 K, Alasztics István 
IV. 40 í., Nemes Ödön II. 2 K, Nagy István
IV. 80 f., Császár P., II. 40 f., Gombos B. I. 
20 f, Borbély G., VIII. 1 K, Pataky Gy. I. 
1 K, Mittendrei József I. 20 í., Nagyfy István
III. 40 f., Keserű Imre III. 1 K. Kovács K., 
VII. 50 f., Weiss Ottó V, 4 K, Heincz J. 
Vili. 1 K, Bándy F. VI. 1 K, Zsilinszky R.
V. 1 K, Németh F. II. 1 K. Duzár I., III. 2 
K, Salzberger E. VII. 20 f., Maksay L. 1. 1.70 
f., Kreisler Imre VII. 1 K, Balogh Gy. IV. 
1 K, Sztaniszlavszky E. IV. 5 K, Cseresnyés 
A. VI. 40 f., Fürst J. V. 50 f., Weber Ödön 
VII. 20 f., Grünwald E. VI. 40 f., Handley
S. V. 20 f., Grünbaum Géza II. 1 K, Kovács 
Imre V. 2 K, Réffy E. I. 20 f., Eisler D. I. 
40 f., Boschán György II. 5 K, Makray S. VI. 
5.80 f., Gráner Imre VIII 4 K, Schvarcz Ödön 
II. 1 K, Bona Andor V. 1 K, Zsuppán J. VI. 
20 f., Orsits F. II. 1 K, Singer Gy. II. . 0 f., 
Kiss István VI. b K, Schlesinger E. IV. 50 
f., Gombás I. I. 1 K, Pfeiffer Zs. V. 40 f., 
Kummer V. III. 60 f, Garancsy Gy. VII. 1.60
K, Mattersdorfer J. VIII. 60 f., Mattersdorfer
L. III. 60 f., Pintér E. VIII. 30 f., Baly L. 
V. 50 fi, Jakabőy L. I. 2 K, Varga József I. 
1.50 f, Somossy N. I. 2 K, Papp I. III. 1 K, 
Slemmer S. V. 1 K, Kaiser IC. V. 1 K, Wein­
berger J. II. 2 K, Gerencsér I. Vili. 80 f., 
Csesznák J. Hl. 2 K, Pais D. VIII. 2 K, 
Kotsis Andor IV. 2 K, Singer E. VIII. 60 í., 
Thassy L. VI. 10 K, Lakenbach IV. 2 K, 
Eckstein M. V. 40 f., K aj tár István IV, 1 K, 
Klosovszky E. Vili. 1 K, Sülé Z. I. 1 K, 
Kluger S. I. 40 f, Talabér I. III. 2 K, Griin- 
íeld F. VIII. 1 K, Némethy V. VI. 4 K, 
Kovács^Á. III. 10 K, Csecsinovios E. VI. 1

K, Mittermajer J. VI. 2 K, Csizmazia Gy. 
VIII. 1 K, Császár Gy. I. 1 K, Halász J. VIII.
1 K, Kiss E. VIII. 2 K, Sebestyén I. VIII. 
40 f., Csácsics J. VIII. 1 K, Grósz B. III. 1 
K, Büchler József VI. 2 K, Ritscher J. VIP
2 K, Zeohmeister O. V. 5 K, Adamik I. IV. 
2 K, Korányi J. VII. 1 K, Persay A. V. 3 
K, Eisinger R. IV. 1 K, Deák Iván VI. 5 K, 
Várady Z. I. 1 K, Czinder L. VII. 2 K, Söj- 
töri K. V. 30 f., Császár E. VI. 1 K, Szmo- 
lyán L. VI. 2 K, Parotli G. VII, 20 f., Por- 
páczy István I. 40 f., Pers F. I. 20 f., Grün 
S. II. 1 K, Sebestyén Ernő III. 1 K, Vöcz- 
köndy Jenő VIII. 1 IC, Tamaskó János I. 30 
f., Mészáros P. VIII. 1 K, Haba P. VII. 1 
K, Bekey E. VI. 50 f, — ez összesen tesz: 
218 K 40 f.

A főgimnázium igazgatósága a nemesszívű 
adakozóknak hálás köszönetét nyilvánítja.

Tanítógyülós. A Veszprém egyházmegyei róm. 
kath. tanítók egyesületének Tapolca—balaton- 
füredvidéki köre f. hó 15-ón Balatonfüred für­
dőhelyen tartotta évi rendes közgyűlését, ame­
lyet Bognár Károly káptalantótii plébános, ke­
rületi egyházmegyei tanfelügyelő, lelkes beszéd­
del nyitott meg; majd felolvasták a múlt köz­
gyűlés jegyzőkönyvét, amelynek tudomásul vé­
tele után Torraássy József, a kör világi elnöke, 
olvasta fel részletes jelentését a kör évi műkö­
déséről. A jelentés tudomásul vétele után Né­
meth György díszeli tanító felolvasást tartott, 
Pogonyi György vászolyi tanító pedig gyakorlati 
előadást; mind kettőnek a közgyűlés jegyzőköny­
vileg fejezte ki elismerését. — Sebestyén Gyula 
tapolezai tanító indítványára a közgyűlés egy­
hangúlag csatlakozott az országos bizottság moz­
galmához a tanítók fizetésrendezése ügyében, 
kérvényt intéz e tárgyban az országgyűléshez s 
támogatásra küldöttségileg kéri fel a kerület 
országgyűlési képviselőjét. A világi elnök jelen­
tése szerint egy nemesen gondolkozó tanügy ba­
rát 2 db 20 koronás aranyat adományozott oly 
célból, hogy a felolvasók és előadók közül a 
múltban legtöbb alkalommal közreműködött 2 
tagnak adományoztassék. A 15 közreműködő 
közül sorshúzás utján Szigethy Ödön tapolezai 
és Szabó József raposkai tanító nyerte el a ju­
talmat; névtelen adakozónak a közgyűlés kö­
szönetét nyilvánította. Ezután folyó ügyeket 
tárgyalt a közgyűlés.

Téli menetrend. A magyar államvasutak igaz­
gatósága kiadta a f. évi október hó 1-ón életbe 
lépő téli menetrendjét. A téli menetrenden öröm­
mel tapasztaljuk azt a nem egyszer kért újítást, 
hogy Zalaegerszegről télen is lehet reggel 6 óra 
10 perckor Kis-Cell felé Budapestre utazni, csat­
lakozással a Grácz—budapesti gyorsvonathoz ; 
továbbá Budapestről ha d. u. 2 óra 15 perckor 
a gyorvonattal elindulnunk, este 9 ó. 47 perc­
kor Zalaegerszegen vagyunk. Zalaegerszeg és 
Zalaszentiván között a helyiérdekű vasút mene­
telében a nyárihoz képest változás nem állt be, 
ami arra mutat, hogy a Déli vasút sem. változ­
tatott Szentivánon a menetrenden. Ez ránk 
nézve annyiban bir fontossággal, hogy meg­
maradt a Nagykanizsáról 12 ó. 15 perckor in­
duló gyorsvonat, mely Zalaszentivánról d. u. 1 
ó. 16 perckor indul Zalaegerszegre s igy a buda­
pesti újságokat télen is d. u. 21ft órakor már 
megkaphatjuk.

A balatonfüredi fürdő látogatottsága. A szer­
kesztőségünkhöz beküldött névsor szerint a bala­
tonfüredi fürdőt az idén szeptember hó 16-ig 
bezárólag 2913 fürdő vendég látogatta; az átu­
tazó vendégek száma ez ideig 8.610 volt s igy 
az 1903. évi fürdőidényben vármegyénk a kies 
fürdőhelyét 11.523 egyén látogatta meg.

Imoki áthelyezés. Az igazságügyminister Szat- 
máry Béla tapolcai járásbirósági írnokot ajász- 
apátii járásbírósághoz áthelyezte.

A táviratlapok uj alakja. A táviratok fela­
dására szánt táviratlapok, annak elismerhetése 
céljából, hogy az államkincstár által állíttattak 
elő, ezután a postakürt, a villám és a magyar 
koronából kombinált viznyomású je vénnyel fog­
nak elláttatni. — Az ilyen jelzésű táviratlapok 
azonban csak a meglevő készlet felhasználása 
után adatnak ki. A most használt táviratlapok­
ból meglevő készlet az elárusító posta- és távírda 
(távbeszélő) hivatalok által, annak jeléül, hogy 
azok az államkincstár által állíttatnak elő, illetve 
hogy a magáncégek által nyomatott lapok ára 
már lerovatott: vagy csillagalakú átlyukasztóval
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vagy a hivatalok bélyegző lenyomatával fognak 
elláttatni.

Uj szivarok. A pénzügyminiszter hirdetménye 
szerint az általános forgalomba felvett dohány- 
gyártmányok árjegyzékébe Rosita elnevezés alatt 
uj fajú szivar fog felvétetni s folyó évi október 
1-től kezdve a forgalomba bocsáttatni. Ennek a 
szivarnak az ára az árusok részére 100 dbon- 
kint 7 korona 20 fillér, a fogyasztók részére dbon- 
kint 8 fillér; továbbá a belföldi különlegességi 
árjegyzékbe Delicias elnevezés alatt fog uj fajú 
szivar felvétetni s folyó évi október hó 1-től 
kezdve a forgalomba bocsáttatni. Ez a szivar 5 
dbonkénként papirdobozba van csomagolva és az 
árusok részére 200 dbonkint (40 darab 5 dbos 
csomagban) fog eladatni. Öt darab szivart tar­
talmazó doboz ára 60 f, 200 darab szivar ára 
24 korona.

Az aranyárkelet-pótlék. A vámilletékeknek 
ezüstben történő fizetésénél vagy biztosításánál 
a törvény értelmében szedendő aranyárkelet-pót- 
lékot 1903. évi október hóra tizenkilenc egy fél 
(19lj2) százalékban állapították meg.

Figyelmeztetés a szüret előtt. A földmivelés- 
ügyi miniszter most is, mint minden évben, a kö­
vetkező rendeletet intézte a törvényhatóságok 
utján a szőlősgazdákhoz : > A hazai bortermelés 
érdekében kiváló súlyt helyezek arra, hogy a 
mesterséges borok készítésének és forgalombaho- 
zatalának tilalmazásáról szóló 1893. XXIII tör­
vénycikk rendelkezései mindenki által, kivétel 
nélkül szigorúan megtartassanak. E célból in­
tézkedjék haladéktalanul az iránt, hogy az érde­
keltek — saját érdekükben — a legkiterjedtebb 
módon leendő közzététel (hirdetmények, kidobu- 
bolás stb.) utján mindenesetre még a folyó évi 
szüret megkezdése előtt, különösen arra figyel­
meztessenek, hogy a bortörvény 1893. XXIII. 
törvénycikk) és az ennek végrehajtása tárgyában 
a kereskedelemügyi miniszter ur által — a bel­
ügyi és pénzügyi miniszter urakkal, valamint 
velem egyetértő leg — kiadott 53.850/97. számú 
rendelet értelmében a mustba vagy borba, úgy­
szintén a már készen kierjedt törköly borba vizet 
keverni, bármily csekély mennyiségben is minden 
körülmények között feltétlenül tilos, továbbá, 
hogy tilos a természetes bornak törköly borral, 
vagy gyümölcsborral való összekeverése (ösze- 
házasitása) is. A viz használata csak a törköly­
bor készítésénél van megengedve, de ott is csak 
az idézett végrehajtási rendeletben körülírt meg­
szorítással. Egyszersmind figyelmeztetendők az 
érdekeltek arra is, hogy a ki a fent tiltott mó­
don készített vagy kevert bort forgalomba hozna 
vagy eladja, az az 1893: XXIII. törvénycikk 
értelmében 600 koronáig terjedhető pénzbüntetés­
sel büntettetik, a ki pedig a bort maga vizezi, 
vagy más tiltott anyagokkal kezeli, vagy a 
természetes bort törkölyborral vagy gyümölcs­
borral összekeveri, az, mint mesterséges bor ké­
szítője, 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
s ezenfelül még 2 hónapig terjedhető elzárással 
büntettetik s ezenfelül az illetőktől a tiltott 
módon készített vagy kezelt borok még el is 
koboztatnak.

Névváltoztatás. A belügyminiszter kiskorú 
Rechnitzer Lipót nagykanizsai lakós vezetékne­
vének „Rényi“-re, kiskorú Tékái László, János 
és Margit halápi lakósok vezetéknevének nBi- 
hariu-T2i kórt átváltoztatását megengedte.

Uj bélyegek. A jelenleg forgalomban levő 
bóly égj egyek f. évi október 1-je után október 
31-ig árusíthatók, azonban 1903. november 1-vel 
forgalmon és érvényen kívül helyeztetnek s ettől 
a naptól kezdve kizárólag csak uj bélyegeket 
szabad használni. A forgalmon kívül helyezett 
bélyegjegyeknek ezen időpont eltelte után való 
használata a bélyeglerovási kötelezettség nem 
teljesítésével egyenlőnek fog vétetni és a bélyeg- 
illetékszabályok szerint ezzel egybekötött hát­
rányos következményeket fogja maga után vonni. 
A becserélést a m. kir. adóhivatal teljesíti, 1904- 
ben azonban már csak pénzügyminiszteri enge­
déllyel, amiért azonban bélyegmentesen lehet 
folyamodni.

Vetőmag eladás. A kisbéri, bábolnai, mező- 
hegyesi és fogarasi ménesbirtokon és a gödöllői 
koronaurodalomban termelt különféle vetőmag­
vak eladatnak. A venni szándékozó gazdák az 
illető birtokok igazgatóságaihoz fordulhatnak.

Eladó állatok és termények. A keszthelyi 
magyar királyi gazdasági tanintézetnél 10 drb 
3/4 éves „Merino precoce* fajta jerke, 1 drb 13/*

1903. szeptember 27.
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.;V(3S bonyhádi fajtájú mustra növendék bika; j 
|..q q búza, 100 q rizs és 100 q árpa eladó. ! 
yenni szándékozók a tanintézet igazgatóságához í
forduljanak.

Halálos szerencsétlenség. Csáktornyán Horváth 
jutván lakatosmesternek másfél éves kis leánya 
aZ emeleti lakás folyosóján játszott nagyobb 
testvéreivel; játszás közben a lépcsőn legurult 
és szörnyet halt.

Hetivásár engedélyezése. A kereskedelemügyi 
miniszter megengedte, hogy Drávavásárhely köz­
egben minden szombaton, illetve ha ez a nap 
ünnepnapra esnék, az előtte való pénteken ser­
tés felhajtással egybekötött hetivásár tartassák.

Vakmerő tolvaj. E hó 24-én este Gángó János 
telekesi lakós itt a városban korcsmákban iszogatva 
félig ittas állapotba jutott s hazafelé ballagva a 
Kaszaházi-hid mellett a réten lefeküdt s elaludt. 
Ezt az alkalmat kileste Kovács Gyula már több­
ször rendőrileg fenyített 12 éves foglalkozás 
nélküli fin s két hasonló társával az alvó em­
ber zsebéből kilopta annak jegyzőkőnyvecskéjét, 
a melvben 1 darab 20 koronás arany és 5 darab 
10 koronás papír pénz volt. A rendőrség a tette­
seket még az éj folyamán kinyomozta s az el­
lopott pénz nagy részét náluk megtalálta.

Lóárveres. A m. kir. lótenyészintézetekből 
kisorsolt szám fölötti kancák és heréitek folyó 
évi október hó 2-án s esetleg folytatólag a 
napokon Budapesten a »Tattetsaal« kerepesiuti 
helyiségeiben d. e. 91/* órától kezdődőleg fognak 
eladatni. Ugyanott szeptember 27, 28, s 29-én 
luxus vásárt, október 11, 12, és 13-án pedig 
ménlókiállítást s vásárt rendeznek. Felvilágosí­
tást a »TattersaaU igazgatósága ád.

Megrugta a 16. Németh Ágoston rákosi gazda 
a városba jött, hogy itt egyet — mást elintéz­
zen. Mig dolga után járt, bekötötte lovait egyik 
korcsmánál. Egy cigány ott settenkedett a lovak 
körül azzal a szándékkal, hogy egyiknek levágja 
a farkát. Mialatt ezzel bíbelődött, úgy megrugta 
a pej ló, hogy összeesett. A móré czonban csak­
hamar magához tért és elsompolygott; csak a 
piacon mutogatta feldagadt lábát, a hol meg­
rugta a ló.

Hamis betöréses hir. Vér József, a helybeli 
Kálvária szolgája, azzal a hírrel járta be a vá­
rost, hogy múlt vasárnap éjjel ismeretlen tette­
sek betörtek a Kálvária kápolnájába, az ott el­
helyezett perselyt feltörték s kirabolták. Az eset 
hire eljutott a rendőrségre is, mely megindította 
a nyomozást s ennek folyamán kiderült ugyan, 
hogy a persely üres, abban egy árva fillér sem 
találtatott, de betörésnek nyomára nem akadtak 
a rendőrség emberei. Hogy mi módon ürült ki 
a kápolna perselye, azt megállapítani egyelőre 
nem lehetett.

Múlt hetivásár. A múlt hetivásárra felhajtot­
tak 242 db szarvasmarhát, eladtak közülök 111 
darabot. Sertésekből felhajtásra került 639 db 
mig eladtak belőlük 298 darabot.

Erdööri es vadőri szakvizsgálatokat tartanak 
f. évi október hó 19-én s az erre következő na­
pokon Budapesten, Pozsonyban, Beszterczebányán, 
Miskolozon, Kassán, Mármarosszigeten, Kolozs­
váron, Brassóban, Nagyszebenben, Temesváron, 
beesett és Szombathelyen. A vizsgálatok min­
denütt a vármegye székházéban délelőtt 9 óra­
kor kezdődnek. Kérvények október 1-ig nyúj­
tandók be.

Slrrabló. Megbotránkozva tapasztalták többen, 
hogy a helybeli római katholikus sirkert egyes 
sírjairól valaki ellopja a kihelyezett koszorúkat 
és virágokat. Lesték, de sikertelenül. Végre 
egyik rendőr ép abban a pillanatban járt a te­
mető tájékán, a mikor Kovács Gyula nevű, tolvaj 
természetéről ismert 12 éves fiú a temetőben 
virágokat vitt. Kérdőre vonta s akkor beismerte, 
hogy ő lopta el a hiányzó virágokat, hogy azok­
kal elhalt anyja sírját díszítse föl. Átadták a 
rendőrségnek, ahol mint notórius tolvajt és csa- 
vargót jól ismerik.
, Eltűnt asszony. Hoffmann Gyulánó szül. Tala- 
Jer Kozália komi vés neje, ki zalaegerszegi szű­
résű, 32 éves róm. kath. férjes, alacsony ter­

metű, haja és szeme barna, arca kerekded, himlő 
ml) es e hó 24-én éjjel lakásáról eltávozott a az 
,t& °da vissza nem tért. Eltűnéskor fehér inget 

8 egy rósz barkett alsó szoknyát és róklit viselt, 
ozzátartozói azt hiszik, hogy öngyilkosságot 

etett el. Feltalálása iránt a nyomozást folya­
matban van.

A szőlőfogyasztók figyelmébe. Több oldalról ' 
hangoztatják, hogy a peronoszpora ellen rézgálic- 
oldattal megpermetezett szőlőfürtök az egészség­
re ártalmasak. Bár bebizonyult, hogy ez a fel­
fogás túlzott, a fóldmivelésügyi miniszter mégis 
utasította a szőlészeti kísérleti állomást, hogy 
állapítson meg oly egyszerű és gyakorlatilag 
könnyen alkalmazható eljárást, amellyel a szőlő- 
fürtök közvetlenül a fogyasztás alkalmával arájuk 
tapadt permetező anyagtól könnyen megtisztíthatók 
legyenek s a szőlő ekként élvezhetőbbé és izleteseb- 
bé tétessék. Az igen erősen permetezett fürtökkel 
megejtett kísérletek eredménye alapján a permetek 
feloldása és tökéletes eltávolítása a következő 
szerek és eljárások ajánlhatók :

Egy kávéskanálnyi citromsavat, amely minden 
fűszerkereskedésben kapható, porrá törve felol­
dunk egy félliter vízben s ebben az oldatban a 
fürtöket egy-két percig rázzuk, aztán tiszta vízzel 
leöblítjük. Citromsav helyett lehet citromot is 
használni, de ebből, hogy az oldás gyorsan tör­
ténjék, egy félliter vízhez egy egész, avagy más­
fél citrom leve szükséges. Tört borkösav is hasz­
nálható ugyanoly mennyiségben és eljárással, mint 
a eitromsav. Ecetsav is alkalmazható, — amely­
ből ha gyógyárukereskedésen kapható, jégecetet 
használunk, egy félliter vízhez két kávéskanálnyi 
míg ha középerős borecetet alkalmazunk, abból 
egy félliter vizhez egy deciliter szükséges. Az 
ecetsavas oldatokban a szőlőfürtöket egy-két 
percig kell rázni s aztán vízzel jól leöblíteni, 
mert az ecetsavnak van az oldószerek kiizött a 
legkellemetlenebb ize és szaga.

Véres családi dráma. Vastag Gábor 60 éves 
tapolcai kőm íves f. bó 19-én kora hajnalban 
egy revolverrel feleségére kétszer rálőtt s őt 
halálosan megsebesítette, azután pedig magát 
lőtte agyon. Borzasztó tettének oka állítólag az, 
hogy felesége hosszabb idő óta féltékenységével 
zaklatta és emiatt napirenden voltak közöttük 
a civakodások. Vastag Gábor szomorú sorsát és 
utolsó akazi tát versben mondotta el, melyben 
elmondja, hogy jobb lesz neki elmenni a más 
világra, mert itt már megunta az életét, de meg- 
hagyja, hogy a kutyaszivfí feleségét is vigyék 
utána, »hogy többet senkit se szekállonU

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy 
a Ferenc József keserüviz valamennyi hasonló 
vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó 
kellemes izénél fogva, már kis adagban is tete­
mesen felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenc 
József keserüvizet.

103. Óvet Ólt. Ózv. Horváth Józsefné, Horváth 
József murakereszt úri kovácsmester édes anyja, 
f. hó 14-én 103 éves korában hunyt el Mura- 
kereszturon. Halála előtt két nappal gyengült 
el annyira, hogy ágyba kellett fektetni; addig 
csak eldolgozott a ház körül, vigyázott a gyer­
mekekre és mesélgette a szomszédoknak, hogy 
valamikor jobb világ volt, mint most.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk terü­
letén szeptember hó 20-án a hivatalos adatok alap­
ján : lépfene: Iborfalva 1 u., Szentmárton 1 u., 
Zalaapáti 2 u., Gógánfa 1 u., Zalacsáuy 1 u.; 
veszettség: Aranyod 1 m; ragadós száj- és 
körömfájás: Bodorfa 4 u., Csabrendek 1 m., 
Galsa 23 u., Gyepükaján 15 u., Hány 3 u., 
Káptalanfa 6 u., Nyirád 13 u., Bigáos 5 u., 
Sárosd 17 u., Sümeg 6 u., Szőcz 11 u., Akaii
3 u., Alsódörgicse 2 u., Badacsonytomaj 2 m., 
Balatonederics 2i u., Balatonhenye 12 u., Bala- 
tonkisszőllős 5 u., Csicsó 2 u., Hiszel 13 u., 
Gulács 7 u., Gyulakeszi 1 u., Haláp 2 u., 
Hegyesd 15 u., Kapolcs 8 u., Káptalantóti 10 
u., Kisapáti 1 p., Köveskálla 4 u., Lesenczeto- 
maj 3 u., Mindszentkálla 1 u., Monostorapáti
4 u., Óbudavár 1 u., Pula 4 u., Raposka 8
u., Petend 1 p., Salföld 1 m., Szentbékálla 5 
u., Szigliget 1 m., Tapolcza 1 u., Talliándörögd 
13 u., Vigánt 3 u.; ivarszervi hólyagos kiütés: 
II. Hegykerület 3 u., Várhely 1 u., Hegyma­
gas 1 u., Pókafa 3 u; rühkór: Balatonfüred 
í u. ló, Gyulakeszi 2 u. ló; sertésorbánc: Alsó- 
lendvafakos 1 u., Zalamerenye 1 u., Kar macs
3 u., Alsórajk 9 u., Szegvár 1 m., Akaii 3 
u., Alsódörgicse 8 u., Balatonhenye 9 u., Felső- 
dörgicse 7 uGulács 1 u., Hegyesd 1 u., 
Káptalantóti 1 p., Köveskálla 10 u., Lesen- 
czenémetfalu 8 u., Monoszló 10 u., Örvényes
4 u., Szigliget 2 u., Tagyon 10 u., Vászoly
16 u., Szenterzsébethegy 1 u.; sertésvész Ba­
rabás 5 u., Felsőszenterzsébet 8 u., Kebele
11 u., Lentikápolna 9 u., Nemesnép 6 u.,

Szentgyörgyvölgy 5 u., Kristótfalva 1 u., Nagy • 
falu 1 m., Balatonmogyoród 2 u., Bocska 12 
u., Csapi 1 u., Galambok 9 u., Garabonez 6 
u., Gelsesziget 1 u., Kilimán 11 u., Kiskomá- 
rom 7 u., Komárváros 1 u., Korpavár 2 u., 
Légrád 9 u., Murakeresztur 37 u., Német- 
szentmiklós 9 u., Pölöskefőduzsnok 9 u.,
Szentjakab 1 u., Zalaszentbalázs 12 u., Keszt­
hely 3 u., Keszthely polgár város 1 m., Bánok- 
szentgyörgy 2 u., Szentpéterfóld 8 u., Baktiit- 
tős 4 u., Lentiszombathely 1 m., Máhomfa 2 
u., Tárnokoroklán 1 m., Alsórajk 11 u.,
Felsőrajk 1 m., Misefa 2 u., Kotor 1 u., 
Muravid 8 u., Medgyes 4 u., Mihály fa 1 m., 
Nyirád 1 m., Hegymagas 2 u., Kővágóörs
13 u., Tapolcza 2 u., Alsóbagod 7 m., Eber- 
gény 1 m., Pusztaederics 4 u., Pusztaszent-
Jászló 9 u., Ságod 4 u., Szepetk 7 u., Zala- 
lövő 3 u., Csáford 1 m., Zalabér 6 u.

Irodalom.
A világtörténet egyik legrettenetesebb emléke 

Napóleonnak Oroszországból való visszavonulása. 
Először az ellenségen kellett átvágnia magát a 
seregnek, aztán át kellett kelni a zajló Berezinán. 
A ropant seregben már csak 25,000 volt a fegy­
verfogható ember. A hid gyönge volt. Fának a 
szomszéd házak gerendáit használták, alapnak 
szekereket dobtak a folyóba. Ilyen ingatag hídon 
ment át a világverő sereg. Az oroszoknál is job­
ban ijesztette a csapatokat Napoleon jelenléte. 
A hídról a nagy sietségben és tolongásban any- 
nyian hultak le, hogy holttesteik egész kis szi­
getté torlódtak a folyóban. A seregnek fele elve­
szett. A 30 fokot érő hidegben némán haladtak 
tovább. Ló már alig volt. Az emberek százával 
huttak el uton-utfólen, az utánuk jövők áttapos­
tak rajtuk. A kik este a tűzhöz mentek, elpusz­
tultak a tűz miatt. Napoleon oroszországi had­
járatáról szól a Nagy Képes Világtörténet most 
megjelent 195 füzete. A 12 kötetes nagy munka 
szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár, 
ki egyúttal a kötet írója is. Egy-egy gazdagon 
illusztrált kötet ára díszes félbőrkötésben 16 K ; 
füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen 
minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytár­
saság Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám) s min­
den hazai könyvkereskedés utján havi részletfize­
tésre is.

Türr tábornok emlékiratai. Mikor Világos után 
az elnyomatás szomorú napjaiban, a magyar nép 
arra gondolt, hogy fegyverrel vívja vissza a sza­
badságát, akkor a Messiásként várt Kossuth 
Lajos mellé még egy szabaditól képzelt: Türr 
Istvánt, akit 1860 óta Garibaldi legkivállóbb 
baj társa gyanánt ünnepelt az olasz nemzet és 
egész Európa. Türrfc a magyar emigránsok már 
rég ismerték akkor: 1848 — 1849-ben nem 
harcolt ugyan a honvédség sorai közt, de olasz­
földön magyar légiót szervezett, Világos után 
Mazzinival éveken át zaklata az osztrákokat ; 
küzdött a reakáció ellen 1849-ben Bádenben, 
1855-ben a krimiai szövetségesek szolgálatában, 
1857-ben a cserkeszeket lazította, 1859-ben 
Garibaldi mellett harcolt, majd a délszlávok 
közt agitált és a „marsalai ezer“ expedíciójában 
világhírűvé tette nevét. Számos hactéren vívta 
ki a tábornagyi rangját, és mindig csak a ma­
gyar ügyért harcolt. Rokonságba jutván a fran­
cia császári családdal, nagy össeköttetéseit fontos 
dimplomáciai missziókban érvényesítette és aktiv 
szereplő volt nagy horderejű és a magyar ügy­
re vissza ható európai eseményekben. A kiegye­
zés után itthon és a külföldön nagyszabású köz- 
gazdasági alkotásokkal foglalkozott. Az utóbbi 
busz év alatt a magyar állam jóhíre, népek sza­
badsága és Európa békéje érdekében publicisz­
tikai tevékenységet fejtett ki nagy világlapokban 
és nemzetközi kongresszusokon. Evek óta állan­
dó munkatársa a Magyar Hirlap-nak, amely ki­
zárólag közli cikkeit. Ezen sokoldal szereplésé­
nek hatvan évre terjedő nevezetes mozzanatait 
Türr István megírja most az emlékirataiban, 
melynek közlését a Magyar Hírlap kezdi meg 
az októberi negyeddel, ugyancsak most kezdi 
meg a Magyar Hírlap a »Tolvaj ?Gyilkos ?“ cí­
mű szenzásiós angol regény közlését. A Magyar 
Hirlap-nak, e független, szabadelvű, a magyar 
nemzet jogaiért lelkesedéssel küzdő napilapnak 
előfizetési ára negyedévre 7 korona, egy hónap­
ra 2 korona 40 fill. Kiadóhivatalának cime: 
Magyar Hírlap Budapest. V., Honvéd utca 10.
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Uj zeneművek. Az őszi idény beálltával a 
magyar hangjegypiac is mozgalmasabb életet 
mutat. Kiadóink egyre-másra küldözgetik szét a 
nvár folyamán megszerzett zeneujdonságokat, 
amelyek persze művészeti érték dolgában nem 
mindig eshetnek egyforma bírálat alá. Van köz­
tük selejtes munka elég, de viszont találkozik 
az újdonságok sorában olyan is, amely méltány­
lásra jogos igényt tarthat. így pb a Dankó 
Pista 50 dalának a cimbalom átirata, amely 
Erdélyi Dezső ügyességét dicséri. A 30 oldalra 
terjedő műnek az ára 4 K. — A magyar da­
lok és népdalok anthologiájának 6 füzete, mely 
citerára jelent meg, dalokat tartalmaz Ken} szei) 
Lászlótól, Székely Dávidtól, Szántó Ferenctol 
és Lengvel Miskától. — A magyar dalok és 
népdalok zongorára irt sorozatának 6 évfolyama 
négv uj magyar dalt ad a zongorázó közönség 
számára. Csinos nóták ezek a legjelesebb szer­
itől. — Megjelentek még említett szerzemé­
nyeken kívül: Ingyen tejdal, szerzetté Bloch 
Arthur. A Pásztor Árpád hangulatos versére 
irt dal tiszta jövedelme az „Ingyen tej“ alap 
javára fordíttatik. - A komoly egyházi zenét 
Egry János székesegyházi karnagy Beatus vir- 
kezdetű egyházi dala képviseli az újdonságok 
hosszú sorozatában. Az énekhangra, ^zongora 
vagy orgonaki sérett el irt mű ára 1 K. benti 
zeneművek mind Rózsavölgyi és Társa cs. és 
kir. udv. zeneműkereskedés kiadásában jelentek 
meg. Budapest, Kristóf-tér 3. sz.

A nemzeti harc. Folyik a nemzeti harc, ré- 
gente is, most is: közszabadságokért, nemzetijo­
gokért, nyelvünkért, önállóságunkért . . . folyik 
a harc az osztrák szoldateszka ellen . . . Hai- 
minehét év óta szakadatlanul, most pedig ket­
tőzött erővel, sokszoros lelkesedéssel, százszoros 
hűséggel harcol a harcosok ólén a Egyetértés, 
(főszerkesztő Fenyő Sándor, főmunka tás Eötvös 
Károly). Töbk évtized megmutatta, hogy az 
Egyetértés mindig első volt a harctéren. Politi­
kai vezető cikkeit a függetlenségi párt legje­
lesebb tollú képviselői írják, élükön Kossuth 
Ferenccel és a lap irodalmi része is, mondhat­
nék páratlan. Az Egyetértés olyan kedvezése­
ket is nyújt előfizetőinek, a mint egyetlen más 
lap sem adhat. Elsőnek ezek közül azt említjük 
meg, amely egyszersmind az olvasó karácsonyi 
ajándékának van szánva, a Rákóczi-Albumot. 
Pompás album lesz ez a kiválóan becses dísz­
munka. (Bolti ára 3 korona lesz.) Az Egyetér­
tés előfizetési árai: Egy hónapra 1 frt 80 kr. 
Negyedévre 5 frt. Állami tisztviselők, magánhi­
vatalnokok, papok, lelkészek, tanárok, tanítók a 
lapot kedvezményes árban (évi 14 írtért, egy 
hónapi* 1 frt 20 krért) rendelhetik meg az 
Egyetértés kiadóhivatalánál Budapesten, Vár­
megye-utca 11.

Piaczi áraink a legutolsó hetivásáron 60 kilogranimonkint

búza minőség; szerint .
Kor.-tól

. 7.—
Kor.-ip
7*10

rozs £ . 5*40 5*60
árpa 5*50 5.80
zal) 5*— 5*25
fehérbab . 7-— 7.50
bükköny > . —•— —•—
tarkabab $ —*— -—. —

hajdina > —•— —•—
burgonya > . —*— —•—
lóher > $ —•— —•—

Nyilt-tér.*)
FIGYELMEZTETÉS.

Értesülvén, hogy Salamon Imre tői lös pusztai 
társbérlőm a gazdaság részére nagyobb mérvű 
bevásárlásokat foganatosít és a közös gazdaság­
ból eladásokat teljesít, ugyanazért tekintettel 
arra, hogv a társas szerződés értelmében 2O0 
koronát meghaladó eladások és vásárlások csakis 
közös beleegyezéssel foganatosíthatók, felhívom 
a t. közönséget, hogy ily adás-vételektől tartóz­
kodjék, mert én semminemű szavatosságot ezen 
ügyletek lebonyolításáért nem vállalok.

ENGEL PÁL
töllösi társbérlő.

E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

or-

Hosszabb ideig él,
aki egy adag

Vitaiért
a vItafer‘‘ el,6ra°g"A ■■ V lXaTCr vogoktól elismerve.
A erősíti a testet, élénkíti a vérkerin-
A , ,Vltafer11 erősíti az idegeket, meghosszab-
Egy eredeti csomag »Vitaiért 12*fürdéshez 2 frt. 50 kr. 4 fürdés­
hez 1 frt, mintacsomag egv fürdéshez 30 kr.

_ _ < I (hasonló összetételű,,, Vitafer-szappan mim a fürdő pótlék),

A test egy pár fürdő után, vagy pedig a szappannal ™e8‘nosJj1’ 
akítóan szép és fehér lesz. Szétküldés postai Jlőleees
edig az összegnek portóval együtt (levélbélyegek ten ) g 
-------------------------------beküldése mellett. - _----------------------------- beküldése mellett.

„VITÁFER“-Raktár .'í:és
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly.
Tííraayprkps/tő és kiadó : UdVäPdV IfllláC.

IMükályhák I
IV i+iin tpf.VP “IMükályhák I
IV i+iin tpf.VP “TVi+íí ntfit.V

az ezredéves orsz. kiállításon.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek 
és a magas arisztokráciának becses tudomására 
hozni, hogy itt Zalaegerszegen, Újváros-utca 
23. SZ. saját házhelyiségemben levő műkályha 
készítő telepemen és dúsan berendezett rak­
táramon minden a mai kor- és divat kívá­
nalmainak teljesen megfelelő s nagy választékú 
kályhát készletben tartok a legújabb!,Secession, 
Bárok és Empirie“ rendszerű díszes kiállítású 
kályhákat; s ezenkívül egyszerűbb és szemes 
kályhákat, virágedényeket és épület díszít­
ményeket, melyeknek úgy a díszes kiállításáért, 
valamint a szilárdságáért kezeskedem és a

legjutányosabb árban számítom.

Szives megrendeléseit várva kiváló tisztelettel
maradok

Németh Gábor
agyag-, dísz- és műkályha készítő

Zalaegerszeg, Újváros-utca 23.

Zabszükséglet a kisbéri 
ménesbirtok számára.

Egy bútorozott

alulírottnál kiadó
Zalaegerszeg. 1903

Dr. Isoó Jánosne.

A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. 
minisztériumnak f. 1903. évi 80.222. sz. a. 
kelt magas rendelete értelmében a kisbéri 
ménesbirtoknak 1904. évi 10.000 q zab­
szükséglete közvetlenül a gazdáktól fog 
beszereztetni.

A beszerzés módozatára nézve tájékoz­
tatóul szolgáljanak a következők:

1. A mintázat ajánlat egy koronás bé- 
lyeggel látandó el.

2. Az ajánlatban megjegyzendő, hogv 
a szállítás milyen részletekben és 1904. 
évben mikor történik?

o. A zab szállítása az eladó zsákjaiban 
eszközlendő; a zsákokat az urodalom hér- 
mentetlenül küldi vissza.

4. A zab szállításához szükséges katonai 
fuvarlevelek az eladó rendelkezésére bo­
csáttatnak.

5. Az ügyletből eredő bélyegilleték az 
eladót terheli.

6. Az esedékes számla összege a zab­
nak a ménes birtok magtárában történt 
átvétele, lemázsálása alkalmával talált 
súly alapján fog kiegyenlíthetni.

7. A szállítandó zabnak egészségesnek, 
kifogástalannak, teljesen tiszta, por, gyom 
és idegen anyagoktól mentesnek és leg­
alább 45 kg hl súllyal birónak kell lenni.

Az ügyletből eredő mindazon törvényes 
lépések, melyek megtételére a kincstár, 
mint felperes, jogosítva lenne, a per tár­
gyának értékére való tekintet nélkül egye­
dül a kincstár által szabadon választandó, 
az 1868. évi 54.- illetőleg 1881. évi 59. 
és 1893. évi 18., esetleg 19. t.-c. értel­
mében a sommás eljárásra illetékes bíró­
ságnál, inig ellenben azon vitás kérdések, 
melyeknél a kincstár, mint alperes, jelent­
kezik, csakis ennek képviseletében eljáró 
kincstári jogügyi igazgatóság (kir. kincs­
tári ügyészség) székhelyére nézve illetékes 
bíróság előtt az ügy természetének meg­
felelő eljárás szerint döntendők el.

Kisbér, 1903. szeptember hó.

Ménesbirtok igazgatósága.
Lelkiismeretes

ügynökök
kerestetnek nagyon kelendő 
árucikk eladására. Nagy ju­
talék.
J. Fritz a Co, Frankfort a. B. 9.
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Eladó kovácsmühely
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egy, jóforgalmi helyen, francia gtó
kohóval, teljes felszereléssel, házzal 
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és házhellyel együtt minden órán c

örök árban eladó. ||SW
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ü
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N agylen gyei (Zal am egy e).
Posta helyöen.

Egy jö karban levő
kerékpár

eladó.

ővebbet Unger Antalnál Zalaegerszegen.
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Földhitel kölcsön
közvetítő hivatal Budapest Vili. 
kér. Eákóczy-utca 2. földbirtokra 
amortizatiós kölcsönt közvetít 31/* °/0- 
töl kezdve 30, 40. 50 és 60 évre. 
Esetleg már fennálló drágább köl­

csön konvertálható. 
Megbízatást a hivatal minden elő- 

leges költség nélkül vállal.

itsw IMIIM
n

711 /v. 1903. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-e. 
|i)2. íj-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
íi zalaegerszegi kir. járást)íróság V. II. 30. sz. 
végzése által Zalavármegyei takarékpénztár vég- 
rehajtató javára Kovács János és társai szent- 
kozmadombjai lakósok ellen 817 korona tőke, 
ennek 1902. évi február hó 2-tóljáró 6°/0 kamatja, 
úgy járulékai erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilng lefoglalt 636 koronára 
becsült szarvasmarhák, lovak, gazdasági eszkö­
zök, sertés- és bútorokból álló ingóságok nyil­
vános árverés utján leendő eladatása elrendel­
tetvén, ennek a helyszínén,vagyis Szentkozma- 
dombján leendő eszközlésére 1903. évi október 
ho 3-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül 
ki tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oh megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t.-#-. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított fel­
tételek szerint lesz kifizetendő.

Kr-it Zalaegerszegen, 1903. szeptember 9-én.

Nagy Sándor
kir. bir. végrehajtó.
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Egy jó házból való fiú
tanoncnak felvétetik

(INGER ANTAL könyvnyomdájában

;r 4* 4* *4* «4* 4. .4 1
BO

Ai Ont. Gaid. 
Munkás- és 

Ceelédsegély- 
pénztárt ajánljuk 

jó indulatába. 
Ismertesse ezt 
az intézményt 
a nép körében. 
Biztosítsa cselt- 
deit ezen segéi \ 

pénztárral

..........^..........

Ä t. hölgyközönség figyelmébe í
Üzlet áthelyezés miatt mélyen 

leszállított árak!

1000-néi több maradék!
Számos látogatást kérve 

kiváló tisztelettel
HEISINGER és EISNER.

Kávé és tea # 
első kézből, S

vagyis egyenesen a termelőtől, ennek 
következtében teljes jótállás valódi, hami- 
===== sítatlan minőségért a =====

képzelhető legolcsóbb árak mellett.
Több mint 100.000 holdas jávaSZÍgeti 

birtokunk a legrendszeresebb módon kezel­
tetik, kávéfajtáink igen zamatosak és kitűnő 
minőségűek. Saját védjegyünk Jáva flór.

Kávé­
jává flór legfinomabb 43/4 kiló frt 6*65
Jáva flór finom 43/4 kiló frt 5-90
Jávabrasil keverék 43/4 kiló frt 5*45

Vám és bérmentve minden postaállomás­
hoz szállítva. Árjegyzék igyen és bérmentve.

TURK és társa
Jávaszigeti nagybirtokosok

-— Saját termésű kávé és tea eladás -—
Trieszt via deli’ acquedotto 38.

Pénzt, 
sok pénzt,

havonkint 1000 koronáig 
keresltet mindenki tisz­
tességesen minden szak­
ismeret nélkül.

Küldje be címét E 473 
jelige alatt a következő 
címre: Annoncen-Ab­
teilung des ,.Merkur“ 
Mannheim, Meerfeldstr.

735. v. 1903. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a zalaegerszegi kir. járási)Íróság 1903. V. 
IIr 194. sz. végzése által Kluger Salamon pozvai 
lakós végrehajtató javára Nunkovics Elek és neje 
kispálíi lakósok ellen 1000 korona tőke, ennek 
1895. évi március hó 1-től járó 6% kamatja, 
ugv járulékai erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt 2095 K-ra be­
csült szarvasmarhák, lovak, gazdasági eszközök és 
takarmányból álló ingóságok nyilvános árverés 
utján leendő eladatása elrendeltetvén, — ennek 
a helyszínén, vagyis Kispáliban leendő eszköz­
lésére* 1903. évi október 24-ik napjának d. e. 10 
Órája határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek
szerint lesz kifizetendő.

egerszeg, 1903. évi szeptember hó 20.
Nagy Sándor,

kir. bir. végrehajtó.

A n agy méltóságú magyar kir. vallás- 
és közoktatásügyi ministerium 14219/900. 
számú intézkedésében a Zalatámoki í*Óm. 
kath. plébánia kejyurairiak megálla­
pítása céljából a vegyes bizottsági el­
járást fogadván el és a vegyes bizottság 
tagjaiul a szombathelyi megyés püspök 
részéről Ratkovics Vendel szombathelyi 
kanonok és sárvári főesperes, Xalavárme- 
gye részéről pedig Árvay Lajos megyei 

főjegyző küldetvén ki, — alóli róttak, mint 
kiküldöttek, a vegyes bizottsági tárgyalást
Z-tárnok községbe a körjegyzői helyiségbe
1903. évi szeptember hó 28-ik 
napjára és esetleg következő nap­
jaira, mindenkor délelőtti 7 órára
tÜZZÜk ki és arra az érdekelt birtoko­
sokat azzal idézzük meg, bogy a zalatár- 
noki körjegyzői helyiségben közszemlére 
kitett kegyursági kimutatást, mint a zala- 
tárnoki kegyurság megállapításának alapját, 
a hivatalos órák alatt minden érdekelt 
betekintheti, felszólalását pedig a bizott­
sági tárgyaláson a bizottsági felhívás sor­
rendjében előterjesztheti, és hogy ily fel­
szólalás hiányában az egyes kegyurak 
megállapításában a kegyursági birtok- 
kimutatás és netán létező egyéb adatok 
fognak a bizottság által alapul vétetni.

Kelt Zalaegerszegen, 1903. szept. 15.
Ratkovics Vendel

és
Árvay Lajos

mint a kiküldött vegyes bizottság tagjai.

4* 4» 4w r'k. 4» 4* 4- 4* 4* 4* 4* 4* 4* 4*
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Imakönyvek és rituáliák
a közeglő ünnepekre

legolcsóbb áron kaphatók
Neubrunn Gábor

könyvárus és könyvkötőnél.

\i<- oáo Q& :•♦.<> ofo ■*■■■ .-fő
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Ezen cognacnak minden vevője fel van jogosítva arra, 
hogy azt eredeti csomagolásban az alább nevezett 
------- : intézetben díjmentesen felülvizsgáltassa. =

Ajánlva első rendű orvosi tekintélyektől. 
Camis és Stock első trieszti cognac- 
pároló intézete Barcolában (Trieszt

közelében)
ajánlja belföldi ===========

Gyógy-cognacját,
mely francia módszer szerint, az általá­
nos osztrák gyógyszerész egyesület vizs­
gáló intézetének ellenőrzése mellet (Bécs)

készül.
Egy üveg ára 6 korona, fél üvegé 2 korona 6ü fillér.
Kapható gyógyszertárakban és minden 

elsőrangú üzletben.
Vezérkép viselő:

Sattler József, Nagykanizsán.

A cs. és kir. osztrák belügyminisztériumtól jóváhagyott 
élelmezési és élvezeti cikkek vizsgáló intézetének 
(Wien, IX. Spitalgasse 31.) vegyi ellenőrzése alatt.
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BUDAPESTEN.

Elsönegi Waes hévrM gyógy­
fürdő, páratlan gőzfürdővel, 
legmodernebb isz&pftlzdokkel, 
pompás ásványviz-usaodákkal, 

k6- és kádfürdőkkel.
200 kényelmes lakószobával. 

Prospektus kívánatra Ingyen 
rf és bérmentve.

/Ft...

Bzöosméstehf

udvari sxáltitó

Budapest, % Ó-utca 4
tatoméra! es egása 
vllégee eHerfedtek és

jfea bármely országból ésj 
RZakmából. ajánlatok ssét- 

kV.ldáse és Sri. Ö8»»eköttoté8«k lé­
tesítése c&j£ből (póriadlj jótállására!)

B8SEMZWE18 JÉZSEF. él RAll
Nemzetközi Czím Irodájába a 

Budapest, V., Méd^r-uteza 13. sz.j
Preapektus ingyen ás bérmentve.

05AN
kr.

A torok, ti 
«áj és to 

legjobb védi
fo&szereket.

_ _  3/ s y__
Oaerny-fóle keleti a *s

tregje^Pfrt. ” Bkbez
heliiiwtifpf** S kr.

FHtaoT Fsrd^frie "tagra*»?**«*»»*» á MbNtL
^ 11 " ,x“ ” - ■- '-11 *«^ebb

»ke, 
íí.60

RÓZSATEJ
ban» ás fekete.
Stnzs&n■VTWvWW *

ftjU uüntodi orratRag ajántett aeer. Ars I karosa.

tim ITÓeíSIEKTÁR, Budapest, fi, Tácxl-kőrot 17.

Csemy J. AntolT^N*. XWI-. Cert UhtWr*®- 
KUBatetve bondea, Pátié, BHtssel, Konsunltoápely stí. Hektáron Eyójnrtárakfcaa. ttlsteeertárskben itt.
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áatí
Használjon Kerpel-féle

ÉZFINOMITÓ
feijedékot, mely minden kezet 

: BAp eleit »inait, fehérít, szépít.
|«eg 9© filier. Postán 4 üveget 

bérmentve küld
^EBPEL gyágjSKrti-, 

:-s*'Ú -If lu? »at, Y, Llpót klná 2S

A KISBIRTOKOSOK. 
ORSZÁGOS FÖLDH1TELIHTEÍBT

BUDAPEST, V., GÉZA-UTCZA %
300 koronától kezdve *d törlesztése« lálog- 

tevél-kölcsönöket, melyek után
teljes készpénzfizetéssel;
öOévreatőkeévi 5.70°/»-a 
,33Vl , . , 6.60°A>-a
22 * « » 8.-jy»-a
,13 „ . ■ ti.8Ö°/o-a

2Va—9% levonássáI:
00 évre élőké évi 5.26s/»-;
25 „ e e 7.—'»/o-al 
15 . I . 9.40°/o-al

(fizetendő járadékul a törlesztéssel együtt.^ 
Bővebb felvilágosítást 

az Intézet díjmentesen ad.

CD-
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2 *—' 2 :■
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HALHÓLYAG
tucsatja 2, 4,. 6., 8 , tO kor. és 
féljabb, a világ legjobbjai, titok­
tartás mellett, utánvéttel, vagy 
a pénz előzetes beküldése után

eUMMi

messen* Midi e lsek ma 
legelső fsegü

mm

Modem

s
.TANI^TEZE

SodipMt, VI-, AMI-uton «0-
ALAPittATOTT 1853.

f Tlyikáttoe petgiri Mote 10 - 14 évse 
ifjak rést áré. — PetsOkb kereskedelmi 
ltok 14-11 évea írtak réezérq. - 
N*rtIŐ toleroátos beanlakő nttvendékek 
réeséra. Btsooyitványal Államéi- »nye­
sek ée as egyéves dókén tőségre jogo­
sítanak. - Bővebb fslvilAgosttáel 

Ingyen ad
JRóarr Jáno^ igazgatój

háló-, ebédlő-, szalon- és 
uri-szoba-butorokban. 

ÖlciSbb «int kárbei
NEMES és LENGYEL

butoriparosoknál
90DAPEST,

jV., Kecskeméti-utcza 6 ez. IJ

XHTERNATIOH&L

5ZŐRYE5ZT Ő
néhányszor! használat után az arczról és 
kézről a szőrt eltávolítja. Egy tégely 6 K
Főraktár: Dr Kovács Emo gyógyszertára 

Budapest, Gyár-utca 17. s 
Megjelent „Toilette-titkok“ in

■■ 1 1 ..... ....... ..j
Ml helybeliek BUQAPESTcfl a

[NEW-YORK! i
KÁVÉHÁZBAN f|

(Erzsébet-kőrut S—11. számi

találkozunk- ^

^DÉLXOi
«ÄSKSsasaasseEK----- ti.fi

I, Ipf

CIGARETTAPAPÍR

Vergé^ZIVARKAHÜVElY
MINDENÜTT KAPHATÓ. e

Alapittatoít 1878 évben.

Kitüntetve az ezredéves kiállításon 1896.

Alulírott vagyok bátor a t. közönség 
szíves tudomására hozni, hogy az UjVárOS- 
utca 24. SZ. alatti raktáramban készletben 
tartok minden, a legújabb styl és színben 

saját műhelyemben készült
JT cserép kályhákat, kőszén-, fa-, 
t*|coaks stb. tüzelésre, töltő- és 

szabályozható, huzamosan égő 
kályhákat, öntött vas vagy sa- 
motte betéttel, úgy szinte cseléd 
lakhoz szükséges egyszerű sze­
mes kályhákat, csinos kivitelben 

~- s jutányos ár mellett. - -
Elvállalom továbbá bármiféle rajz és 

szín szerinti kályhák, kandallók, takarék- 
tűzhelyek, kerti állványok, virágvázák stb. 
elkészítését.

Javításokat a legnagyobb gonddal esz­
közöltetek s jutányosán számítok.

Szives megkeresést kérve maradtam
tisztelettel

PITTERMANN ISTVÁN
agyag kályha készítő.

Epilepsia.
Aki nyavalyatörésben, gör­
csökben és más idegbeteg­
ségben szenved, kérjen ar­
ról füzetet. Kapható ez a 
füzet ingyen és bérmentve 
a „Hattyú1 gyógyszertárból 

Frankfurt a. M.

CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.
cipő fénymáz, a világ legjobb fénymáza és Glanzcréme világos cipők számára^ leg­
szebb fényt adnak és megtartják a szint állandóan. Sárga vagy barna bőrből készült 
foltos czipők LyOSÍn alkalmazásával egész uj szint kapnak.

Alapíttatott i8i2.-l)en. Gyárraktár Béesben 1. Schulerstrasse 
12. Mindenütt kapható.

timimimmmwmmmmmmwmmn

F

Allein «abteMia»
, am tr fafcrianaH'üMQA
i. • ,*
LTíiará.tii Bregrana

Ä. Thierry gyógyszerész balzsama

a legjobb étrendi házi eszköz
emésztési zavaroknál, gyengeségeknél, égések­
nél; a köhögést enyhíti, a görcsöt csillapítja, 
a nyálkát feloldja, tisztít. 12 kicsiny vagy 6 
kettős üveggel 4 koronáért küld A. Ttilcrry- 
nek az „őrangyaí-^hoz címzett 
gyógyszertára Pregrada Ro- 
— hitsch-Sauerbrunn mellett. —

Ajánlatos nagyon utazásoknál minden esetben 
magunkkal vinni.

A. THIERRY valódi centifolia kenőcse
a legerősebb huzó kenőcs, alapos tisztítás mellett fájdalom m lixül

való hatású, gyorsan gyógyítja a sebeket, 
megmenti a sebet minden idegen anyag be­
hatolásától. Turistáknak, bicikliseknek és 
lovaglóknak nélkülözhetlen. Postán bérmentve

..— 2 tégely 3 K 50 f. =======
A. Thierry gyógyszertára az őrangyalhoz, Pregrada 

Rohitsch-Sauerbrunn mellett.
Főraktár Budapesten: Török I. gyógyszertára és Zágrábban 
Mittelbach S. gyógyszertára és BéCStien Brady C. gyógy

szertára.
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KAáiV&ay ét «súas ellei* iejrsifc

a KRIEGNER-féle
1SD i:5 í• ''C - . ---r
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umaaa 1 üveg 2 korona, v-iw. 

jj^^gRgj^G^ÓGYSZERTÁR Budapest. (Givin-tér.

110,000 sorsjegy, MÉták Nyeresnények Ssszegi4^

55,000 nyeremény. 14.458,0Q0 korona.
királyfi és társa b#$nkk/$z£

ft **gy. klr. szab. osztáíysersjáték főeiírusltó helye
BUDAPEST, Andrássy-ut 60.

..?« ÁSNI y'47ví feBZtil is fii8ji% j*I*i
hasEiiáija a * Ml;

Sér äI % 46 W>í$ "U
ftOiift "ük

/ é a {§' ? ;kvizei, cnely nem fess-, hanem b "

Jjl 1 sexért raegbifthatőság^l Elózékenyseg ! Kiváló saerejic^

úti* gyógyszer!árában, 4 c?. is klr. y,:..,
^ ÍMSége József fel üüí-u1 uái!üíja|/^: / f

BUDAPEST, p |liS>VP 1
... iV. SIASASfiá 8-T r

Es

HEM0PATIAI GYÓGYINTÉZET.
A vérayóoyitáa biztos gyógymód:. asthma, ezlv-, 
gyomor', ideg- és bőrbaj, szélhfidés, elmezavar ellen.

E ^yógytnőd megalapítója:
Br. KOVÁCS J* fővárosior?os

BUQAPE8T, V., VÁCZI-KÖRUT «8. I. EÄ.

híirdetésdket, reklámokat esaksie*
rtien, pontosan éa. legolcsóbban közöltét 

az összes bel- és külföldi lakokban,
I valamint naptárakban aí
‘ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ SSBR

Budapest, VII., Erzsébet-körut 54.
^Tulajdonos: Leopold Gyula SZeitCSZljf
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Megjeleni számú
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'Remek és olcsó fényképek készülnek
WSI zá

Cl. -
»- myw nr u ------__ /* O^.-«3Kvx^a»ccc*A c-*-} 5 6,’í -4

fényk&pésseti és festészeti *üterar.»en 
BUDAPESTEN, VU. KF.R., KEREPESi-üT .'IC. 62ÁS. $ r| s< £ '< 
1! I Régi kis képek után la sikerült nagyítások 111
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» K» 3 e;" szállodai I
Szállodás: SIMON PÁL. áF E. £

i BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRUT 23. síéin. S B F-.
S _ .. .. -........................ J • - .Í il;. «.« AMuflál >í? i

pályaudvarok
AVä * Z?- -JJ ‘ -

á
elismert legszolidabb

FÉRFI és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest. IV.. Központi Városház.

Jtvisytalí______________ _ htoFlngir. WC INGYEN üíX-
y,i,gyomorkljok eU« W4ÄMU»« » „U, nwrlf
O RADITWé.. I«H ““.vJáb a«
GYOMOR-ELIXIR, TITKA RA“
Ab j kuro'M. Pírtln 6 äveg tirmrátve. 1 »«> kívánatra mlndenklr.r

tgRAalDITSB J. «Fehér kereszt“ gy^gytar«:
" - DAPE^VÄM^aSZÄM^

Pozsony

Pa- 'él-

Dr, SCHLESINGER MlíiSA

VIZGYÓGYINTÉZE'
ÉS SZANATÓRIUMA.
ÄÄÄ^FESriBduaiiz.iló szakorvosi kezeies. LegmoáeraeU^ U*? ? . ,Q_
betegszobák hygiemkusan a; ^5^letíf J'VX- »-tv át dezve Kitűnő ellátás, mérsékelt árak. Az inxtei y»v-* - - •* tií 
nyitva vas. — Prospektus és felvilágosítással szolgál t

a dr. SCHLESIHSEíMéie égy intézet, Pezsosy <Fály áudv ar)

iftzrsti■■ ■»*v »1 ■' -iíS* ! !■ I ■c<ejs? U"1' V-‘\
c-M» I -y^** L •.I icSf I {I

I #a=j.S S. u.>"i I

JűötÁrfÁÍ >-

«>>•'■
a Sä e ^

« wi «" ■ ■   ----- - — -- g 7~, t3 ______________ ______ _,^-«aea«eKa»D«*y*ueeMi8SMa-T3a«sanaem ■■- : fv . -36 4 ‘ : í >X,
-y-.- ’ ^-ör^-'-jfc.Wv'-í' E%Tf

Képviselők
kerestetnek.

TRADE

g^RAMMOPMjL,
Árjegyzék

ingyen és bérmentve.

A monarchia egyedüli különleges üzletét, a német Grammophon-
részvénytársaság

Grammophone lemezeit, tűit és hozzátartozó részeit
ajánlja a nagyközönségnek készpénzfizetés mellett és részíetfizetesre

Weiss H. és Társa Budapest, Károiy-körut
J * * ..... ....... .......... . nimiiuill WT-TOim?8?

2.
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Ad. 4060/903. sz.

Hirdetmény.
A mikefai 98. sz. telekjegyzőkönyvben 

625. 637/1. 637/4. hrsz. a. a Gombos 
család nevére felvett KÖZÖS erdőnek
egyénenkinti felosztása ügyé­
ben az aranyrészek meg állapításai a az 
osztályozás, becslés, mérnökfogadás s a 
kapcsolatos teendők eszközlésére batai
napul 1903. évi október hó 5-ik napjá­
nak d. e. 9 órája Mikefa községben a
községbiró házához kitüzetvén, felhivatnak 
az érdekeltek, hogy a fenti tárgyaláson 
megjelenjenek, vagy érdekeik képviseleté­
ről gondoskodjanak, mivel meg nem jele­
nésük az eljárás megtartásai gátolni nem
fogja. z z n „

Az ismeretlen s a netalán ^ tavo evő 
érdekeltek képviseletére Boschan Gy u a 
zalaegerszegi ügyvéd rendeltetett ki ügv 
gondnokul.

Kelt Zalaegerszegen. 1903, szept. 11-en.

Dr. Fritz s. k.,
türviínvHzóki bíró kiküldött.

J mJ mj mJ*

S
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4 W*

jegygyei

legjolJlJ. legkladósatib s ennélfogva 
legolcsóbb scappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

—■
/5^\ í/ - , 1 1----
G

Mindenütt k-aptiatól
BevásElásnál különösen arra ügyeljünk, hogy 
minden d»rab szappan a „Schicht“ névvel és 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

s.
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Ló árverés.
A magyar kir. állami lótenyészintéze- 

t ékből kisorsolt szám feletti

kancákat és heréiteket
Budapesten a „Tattersall ' Kerepesi-úti
helyiségeiben 1903. évi Október 
hó 2-án esetleg folytatólag 3-án fog­
ják árverés utján eladni.

Az árverés kezdete délelőtt 97a óra. 
Árverés alá kerülnek :

1. a székesfehérvári m. kir. állami 
méntelep állományából 7 darab kisorsolt 
heréit;

2. a nagykőrösi m. kir. állami mén­
télén állományából 7 darab kisorsolt 
heréit;

3. a debreceni 111. kir. állami méntelep 
állományából 15 darab kisorsolt heréit;

4. a sepsiszentgyörgyi m. kir. állami 
méntelep állományából 3 darab kisorsolt 
heréit;

5. a kisbéri ménesből 20 darab szám­
feletti fiatal angol fél vér kanca;

fi. a bábolnai ménesből 20 darab szám­
feletti fiatal kanca;

7. a mezőhegyes! ménesből 24 darab 
szám feletti fiatal kanca;

Árverési feltételek:
Az árverés mindegyik napon reggel 9 7* 

órakor kezdődik.
A kikiáltási áron alul egy ló sem fog 

eladatni.
A kínálatok 20—20 koronánként tör­

ténnek.
Minden megvett ló után a vételárnak 

megfelelő törvényszerű bélyegen felül (III. 
fokozat) kötőfékpénz fejében az első két­
száz korona után 4 korona, azon felül 
minden megkezdett 200 korona után két- 
két korona fog beszedetni.

A vételár, elismervény re, azonnal kész­
pénzben lefizetendő és a lovak csakis az 
elismervény előmutatása mellett fognak 
kiszolgáltatni.

A már megvett lovak 48 óra alatt ok­
vetlenül átveendők; de a leütés idejétől 
minden eshetőség a vevőt terheli.

A 10 éven aluli teli vérekre nézve a 
kisbéri feltételek kötelezők.

A 10 éves koron felül eladásra kerülő 
kancákat csupán magyarországi tenyésztő 
veheti meg és pedig oly kötelezettséggel, 
hogy külföldinek soha el nem adja, mely 
kötelezettség ismételadásnál az uj tulajdo­
nosra nézve is fennáll.

Budapest, 1903. szeptember hóban.

M, kir, földmivelésügyi miniszter.

legkitűnőbb mázol ó-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára 
Keil-féle fehér »Glasur« fénymáz 45 kr.
K e i 1-féle arany-fénymáz képkeretnek 20 kr. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Ján Ferenc cégnél Zalaegerszegen.

Aki egy csésze jó teát akar inni, kérje mindenütt a világ 
legfinomabb és legjobb teáját és ez az

INDRA TEA.
Kína, India és Ceylon legfinomabb teáinak keveréke. 
Valódi csak eredeti dobozokban kapható. Raktárak a 

plakátokon olvashatók.

ÁRIEJTÉ5I HIRDETnÉNT.
A zalaegerszegi csendőrség elhelyezésére szolgáló épületen szükséges 

pótmunkák foganatosítása folyó évi 87269. számú belügyminiszteri ren­
delettel I636 korona 03 fillér erejéig engedélyeztetvén, a

NYILVÁNOS ÁRLEJTÉS
Zalaegerszegen, a szárny parancsnokságnál I903. évi október hó 20-án 
délelőtt 9 Órakor lesz megtartva, hova az 5% bánatpénz letételét igazoló 
nyugtával felszerelt ajánlat ezen időre beküldendő.

Az előméret költségvetés Zalaegerszegen a szárnyparancsnokságnál 
megtekinthető.

Székesfehérvár, 1903. év szeptember hó 17-én.

A m. ■ kir. csendőr kerületi parancsnokság.

Már
1 koronáért 

50.000
korona nyerhető.

Budapest, IV., Váci-utca 17,

Már
1 koronáért 

50.000
korona nyerhető.

Fő­
nyeremény 50.000 korona

értékben.
Egy sorsjegy ára 1 korona.

Miután a húzást már október elején megtartjuk és a 
sorsjegyek nagy kelendőségnek örvendenek, ennélfogva tisz­
telettel kérjük, hogy a sorsjegyek bevásárlásával ne tesssék 
késni, hanem nagybecsű megrendelését szíveskedjék lehető­

leg azonnal elintézni, mert a húzás már

W* folyó évi október hó 10-én lesz.
örvos-sorsjáték központi irodája:

Budapest, IV., Váci-utca 17. a.

■
I
£l

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


